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\'em mi mondjuk.
j v sorocai szenátor, a kormány soroca 

„Ivei bizalmi embere, tiltakozik igy a 
Pn veszt er jegén történt borzalmas ember
mészárlás ellen.

Mi n6ni mondunk semmit, 
fsak siratjuk azt a hat szerencsétlen 

*iidó gyereket, akiket szitává lőttek a 
Dnveszteren. mert „szökni“ akartak... ^ 

yem hiszünk a szökés átlátszó mese-
^Hat gyermek nem indul el egyszerre és 
for csoportban titkos útra.
"fis szökés közben nem a mellükön és a

hasukon sérülnek meg.
A hat gyermek kiontott vere vizsgála­

tért kiált. ., , ,
Vizsgálatért es megtorlásért.
Mert csak a megtorlás moshatja le a 

foitot az ország arcáról.

Üj ráyl bifoök
A Jorga—Argetoiaau-rezsim hivalko­

dóan uj ritmusnak nevezte el magát. 
Mussolini után, akinek fasizmusa csak- 
ggyan uj érát jelentett Olaszország éle­
iében.

Érthető, ha mi is szivszorongva vártuk 
ezt az uj érát. Hiszen sok minden rák­
fenéje van a román közéletnek, ami már 
régen renoválásra szorul.

Jorga adóieszállitást Ígért. Nem úgy, 
Elint az előző kormányok, hanem komo­
lyan.

Ezzel szemben nyakra-főre szavazzák 
meg az adóemelést.

Jorga szigorú szankciókat igér a pana­
misták ellen.

Ezzel szemben csak a kisebbségi fekete 
szeszesek érezték meg az uj ritmus puri-
fitíló dühét,

Jorga megígérte, hogy az ő kormány­
osa alatt nem lesznek panamák.

Ezzel szemben a bánáti tartományi 
igazgatóságon pénzért árulják a jegyzői 
kinevezéseket, a ramnicul-vulceai városi 
tanácsnál pedig súlyos visszaéléseknek 
jöttek nyomára. Újabban. A kormányzási 
rendszer ugyanaz maradt tehát és a régi 
bűnök változatlanul kisértenek.

Újak a panamák és újak a panamisták, 
üj a cégfelirás is.

De a rendszer az maradt a régi.

A világ sorsa Franciaország
taéh»r« y,

Tatar Corioían dr., Erdély uj alminisz-
tere letette az esküt

Metes Stefant a kultuszminisztériumhoz helyezték át
Burneresti-Bukarest, január 12. (Az Uj Kelet tud.) A király ma alairta a 

dekrétumot, mely szerint Tatar Corioían dr.-t, kolozsvári egyetemi tanárt és 
az interimáris bizottság elnökét,, Erdély alminiszterévé (subsecretar de stat) 
nevezte ki. Tatar professzor ma letette az esküt.

Ugyancsak ma publikálták azt a dekrétumot is, mely Metes belügyi almi- 
nisztert a kultuszminisztériumhoz helyezi ál ,ahol a levéltárak, múzeumok 
és könyvtárak fognak hatáskörébe tartozni.

Brandsch kisebbségi miniszter 
meglátogatta a bukovinai 

kisebbségeket
Elmaradt a kisebbség! bankett, mert a Zsidó Párt és a 
többi kisebbségi vezérek aorták ©sf kormánypárt 

zsidó SanácíösS kisebbséginek elismerni

nan

Brüning hires kijelentését mindenki 
Tárta és mégis mindenkit meglepett.

lárta mindenki, hiszen a világ vala- 
eienjiyi gondolkodó koponyája jóideje 
tudja, hogy Németország elérkezett fizető 
képességének legvégső határához. Nincs 
tovább. Lehetetlen elvárni a szédületes 
nyomorban élő német polgártól és mun­
kástól, hogy főúri gavallériával fizesse 
tovább II. Vilmos császár rettentő adós­
ságait. Mégis az a rövid, de pattogó 
■,nem“ szócska, amit a birodalmi kancel­
lár megkockáztatott, úgy robbant bele a 
ólágba, mint valami váratlan bomba.

Mert a nemfizetés egyszerű és szimpa­
tikus programja szombat estig a kampós. 
keresztesek és a kommunisták kizárólagos 
magántulajdona volt. Ennek az egy mon­
datnak köszönhette a két szélsőséges 
Párt, de különösen Hitler szédítő válasz­
ai sikereit.

A rendpártok hallgattak, tűrtek és fi­
zettek.

Egy mindenképpen szerencsés pillanat­
on ejtette ki Brüning hangosan a szá- 

azt a szót, amelyre egyetlen mérsé. 
e‘tehb párt vezére sem mert még álmá- 

ean sem gondolni,
tiszta vizet ontott Németország po­

harába.
Eet győzelmet és egy vereséget szer- 

Drvningnek ez a hires mondat. Egy- 
fes?v Németország tényleg nem tudja a 
»achsarcot tovább fizetni, csak nem merte 
„V-lani és most végre sikerült ezen a 

vaHnmáson túlesni, másrészt a bi- 
L m4 kancellár kiütötte Hitler kezéből 
^gerőeebb fegyvert.

Csemovitz, január 12. Brandsch ki­
sebbségi államtitkár hivatalos látoga­
tást tett Csernovitzban, ahol az ottani 
hivatalos m kisebbségi körök fogadták. 
Utjának célja az, hogy a kisebb­
ségi intézményeket felülvizsgálja, ta­
nulmányozza a bukovinai kisebbségek 
helyzetét kulturális és társadalmi szem 
pontból. Brandsch államtitkár a város­
házán a tiszteletére adott banketten ex­
pozét mondott, amiben hangoztatta, 
hogy a legbehatóbban meg akarja is­
merni az ország összes kisebbségeinek" 
helyzetét.

__ Azon nehézségek ellenére, ame­
lyek között ma, ebben az abnormális 
időben elünk, föltétlenül szem előtt 
kell tartani a kisebbségi kérdést és uj 
kisebbségi koncepcióra kell eljutni. 
Félre kell tenni bizonyos háboruelőtti 
magatartást, amely egyes körökben 
ma is uralkodik. Abban az _ irányban 
kell dolgozni, hogy a többségi nép és a 
kisebbségek között egyrüttmüködés ala­
kuljon ki.

Idézte Jorga miniszterelnöknek a 
parlamentben tartott egyik utóbbi be­
szédét, amelyben Jorga azt fejtegette, 
hogy félre kell tenni az egyoldalú na­
cionalizmust és megnemesedett nacio­
nalizmussal kell megértőnek lenni a ki­
sebbségekkel szemben. Még nagyon tá 
vol vagyunk jelenleg ettől a koncepció­
tól, de tekintettel arra, hogy a kisebb­
ségi probléma világprobléma, a meg­
oldásnak el kell jönni. Egyelőre a na­
pirendben levő kisebb kérdések meg­
oldása szükséges. A kisebbségi állam- 
titkárság eddigi működése alatt mint­
egy 30.000 hozzá beérkezett ügyet in­
tézett el, majdnem valamennyit ered­
ménnyel. Még csak munkája elején 
áll — mondotta — és messze attól, 
hogy az összes jogos kívánságokat tel­
jesíthesse. Az államtitkárság munká­
ját áltlaában lekicsinyelték és lekicsi­
nyelik, de meg kell gondolni, hogy na-

gyón nehéz megtanálni azi: a formulát, 
amely az összes kisebbségi pártokat ki­
elégíthesse. A kisebbségek struktúrája 
a többség ellenállása olyan tényezők, 
amelyekkel számolni kell. A kisebb­
ségi kérdés labda, amellyel a különböző 
pártok gyakran játszani szeretnek. ^

Elsőrendű fontosságú a kisebbségi 
egyházak és iskolák ügye. Nagyjelentő­
ségű kérdés az állampolgársági _ ügy 
rendezése. A készülő közigazgatási tör­
vénymódosításban a kisebbségi jogok 
Uszteletbentartását biztosítani kell. 
Ezenkívül törekedni kell arra, hogy az 
összes törvényjavaslatoknál a kisebb­
ségek érdekeit megfelelő védelmet ta­
láljanak. Sok kisebbségi iskolába, olyan 
tanítókat küldtek, akik az illető kisebb­
ség nyelvét nem ismerik. Ennek a kér­
désnek a megvizsgálására Roesler kul­
tuszminiszteri tanácsost a Bánságba 
küldték.

Brandsch panaszkodott, hogy a ro­
mán sajtó kritizálja és feleslegesnek 
tartja az államtitkárság munkáját, pe­
dig a kisebbségi kérdés egész Európa 
ügye és annak megoldása Romániának 
is érdeke, hiszen románok, mint kisebb 
ségi állampolgárok más államokban is 
élnek. Egyébként a kisebbségi problé­
ma megoldása szorosan összefügg Eu­
rópa békéjével. Végül kijelentette, 
hogy a csemovitzi zsidó és német lí­
ceum megszüntetésének veszedelmét 
egyelőre elhárították.

Brandsch csernovici tartózkodása­
kor egy kisebb incidens is történt. Ras 
ser zsidó városi tanácsos azt igényel­
te, hogy őt a csernovitzi zsidó lakosság 
nevében hívják meg a kisebbségek ál­
tal rendezett bankettre, ami ellen vi­
szont az összes kisebbségi pártvezérek, 
elsősorban a zsidó párt vezérei tiltakoz 
tak azzal, hogy Krasser a kormány lis­
táján került -be a tanácsba. Az inci­
dens miatt a kisebbségi bankett el is 
maradt.

Kisajátította a kampóskeresztes vezér 
programjának egyetlen értelmes szaka­
szát. Mert mindaz, ami a jóvátételi fize­
tés megtagadásán kivül Hitler program­
jában van, nem egyéb, mint kóros zagy- 
vaság. A nagytömegeket főképpen a nem. 
fizetés programja csalta át Hitler tábo­
rába s ma már minden remény megvan 
arra hogy Brüning kijelentése után Hit­
ler tábora éppen olyan ijesztő gyorsasag­
gal zsugorodjék össze, mint amilyen szé­
dítő tempóban dagadt nagyra.

Ez volt Brüning két győzelme.
A veresébe, hogy a francia kormány 

í rémületében lemondott és Párizsban feje- 
! tetejére állott a teljes politikai aürzavar.

Európa és az egész világ sorsa Francia 
ország kezében van. Vagy az őrület, vagy 
a józan belátás fog győzni a ránk követ­
kező nanokban. Ha Franciaország ^pol­
gárai rájönnek arra az egyszerű igaz­
ságra, hogy még mindig jobb, ha elvesz­
tik a német pénzeket, de ezen a réven 
megmentik a magukét, mintha a vi]ág 
egész gazdaságát a zűrzavar prédájává 
dobják oda, akkor a jóvátételi konferen­
cia és a leszerelési konferencia meg fog­
ják hozni az igazi béke első olajágát. De 
ha a francia politika továbbra is vakon 
rohan a veszendőbe menő pénze és nem­
zeti gőgjének sértheíetlensege után. ak­
kor az egész világ, Franciaországgal 
együtt, kerül menthetetlenül a lejtőre.

VILÁG TÜKRb
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A Zsidó Távirati Iroda jelenti: „A 
Népszövetség genfi titkársága közzétette, 
a mandátumbizottság jelentésének kivo­
natát az iráki angol mandátum megszün­
tetésére vonatkozólag. Eszerint Irákot 
önálló, szabad állammá fogják prokla>- 
málni és Anglia, mint mandatáriua ha­
talom, a Népszövetség 1932. évi őszi ülés­
szakán javasolni fogja Iráknak a Nép- 
szövetségbe való felvételét. A mandátum 
bizottság melegen ajánlja Irák független 
ségének elismerését, valamint a Népszö­
vetségbe való felvételének elfogadását. 
Megköveteli azonban a kisebbségek jog­
védelmének és önrendelkezési jogának 
garantálását. Genfi körökben biztosra 
veszik, hogy a Népszövetség őszi közgyű­
lése teljes egészében magáévá fogja tenni 
a mandátumbizottság javaslatát“.

Egy kis szürke hir. Látszólag még nem 
is aktuális. És ennél fogva csöppet sem 
égető. Lényegében azonban a kérdések­
nek, a lehetőséegeknek és a kombinációk 
nak egész légióját rejti magában.

Bennünket közvetlenül két dolog érde­
kel ebből a komplexumból. Az egyik: a 
kisebbségek kérdése. A másik: az iráki 
mandátum megszüntetésének palesztinaz 
vonatkozásai.

*
1931 júniusában, amikor a mandátum­

bizottság tárgyalás alá vette Irák függet. 
lenitésére vonatkozó angol javaslatot, Sir 
Francis Humphrys, Irák főkormányzója, 
és Anglia megbízottja többek között & 
következőket mondotta a bizottság előtt:

— Nem áll szándékomban azt állítani, 
hogy az iráki keresztény és jezidi kisebb­
ségek teljes mértékben meg vannak elé­
gedve a mandatárius kormányzat politi­
kájával. De bizonyos, hogy az iráki zsidó 
kisebbség semmilyen kifogást nem emel 
ezen politika ellen. Annak ellenére, hogy 
egyes iráki köztisztviselők méltatlanok­
nak bizonyultak pozíciójukra, ezek a hi­
vatalnokok azonban külföldi befolyás 
alatt állottak.

Egy hónapra rá az angol alsóházbac 
Sir Samuel HoaFe, jelenlegi indiai állam­
titkár, követelte, hogy a londoni és az 
iráki kormány kötelezettséget vállaljon a. 
Népszövetség előtt, hogy egyenrangú pol­
gárokként fogja kezelni a három iráki 
népkisebbséget: a kurdokat, az asszírokat 
és a jezideket. Mire dr. Drumond Shiels, 
az akkori gyarmatügyi államtitkár, vála­
szában a következőket mondotta:

— Irákban létezik még egy népkisebb­
ség: 88.000 zsidó. Az ő jogaik is bizto­
sítva vannak.

Nem kételkedünk abban, hogy a man­
dátumbizottságnak a kisebbségi jogvéde­
lemre vonatkozó követeléseinek tárgy ar 
lásakor a népszövetségi tanács nem he­
roin, hanem négy kisebbség ügyét fogja 
tárgyalni és nem fog megfeledkezni a 

88 000 iráki zsidóról. Ez valószínűnek 
látszik. A Népszövetség közgyűlésén. De 
hogy az ott megformulázott garancia*- 
miként fognak kinézni a gyakorlatban — 
ez már a közeljövő zenéje.

Van azonban az éremnek egy másik ol­
dala is. Gondolkodásra és alapos megfon­
tolásra késztető kérdésekkel tele, ame­
lyeknek szálai Irákon túl is messzenyul- 
nak.

A fent idézett hírből ugyanis kimaradt 
valami. Még pedig az, hogy az iráki man­
dátum megszüntetésével egyidejűleg fel­
vetődött Szíria politikai státuszának meg 
változtatása is.

*

Mert az, ami most megy végbe Irak­
ban, a közeljövőben Szíriában is be fog 
köszönteni. Kompetens körökben pedig 
úgy tudják, hogy ez a „jovo igen közel 
van már, amennyiben Iráknak a Népszö­
vetségbe való belépése után rövidesen 
Sziria is ünnepelhetni fogja a mandátum 
alól való felszabadulásának ünnepét. A 
eziriai emancipáció napja azonban nem
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gym eet ae országot. Egyszerűen azért ! 
»ert ezután: Palesztina marad az egyet- j 
-en ország — a mandatáriua országok 
.exportjában —j amely még mandatá- 

Pias uralom alatt fog állani.
Magában véve ez nem bírna különö­

sebb jelentőséggel, mert ez a kivételes j 
helyzet egyenesen onnan származik, hogy 
Palesztina kezdettől fogra speciális he- I 
ejet toglalt el és a Palesztina-mandátum i 
4;apjában különbözik az A-mandácumoktóJ i 
Az egyetlen közös vonás közöttük az, j 
kopr Palesztina — ápugy, mint Irák és 
Szíria — azelőtt török tartomány volt és 
egyszerre szabadultak fel a török járom, 
alól. De mig Szíria és Irák felszabadítása 
úgyszólván feltétel nélkül történt meg: I 
Palesztina felszabadítása egy igen jelen­
tőségteljes feltételhez kötődött, amely a 
zsidó nép Palesztinára való történelmi 
jogának elismerésében jutott kifejezésre.
Íz pedig egyet jelentett a zsidó nép ön­
rendelkezési jogának elismerésével.

Mégis kétségtelen, hogy Irák és fő- » 
taéppen Szíria emancipációja uj erőt fog 
^kölcsönözni a paleeztinai a rabság szá­
mára a Palesztina-mandátum elleni harc­
iban. Itt természetesen figyelembe keli 
venni a két ország közeli földrajzi fek­
vését, hogy gazdasági, valamint kultu­
rális vonatkozásban szorosan összefügg­
ik és egymásrautaltságuk legalább is 
annyira erős, hogy az egyik ország stá­
tuszában végbemenő alapvető változások 
nem lehetnek jelentéktelenek a másik or­
szág politikai fejlődésére.

Ez az, amely rendkívül fontos feladato­
kat hárít a cionista politikára a közel- 
keleti mandátum-szisztéma küszöbön álló 
alakulásaival kapcsolatosan.

Hiszen a mandátumbizottság legutóbbi 
tlésén sem csinálta^ titkot azokból az ag6 
godalmakból, amelyeket a mandátumok ■ 
-fokozatos megszüntetése ébresztett fel a ; 
bizottság tagjaiban. A francia kormány 
képviselőjének bejelentése már akkor ia 
nyugtalanságot váltott ki a bizottságban, 
hogy vájjon az említett országokban a> ! 
mandatárius kormányzás megszűnése és 
a többségi népességnek korlátlan uralma 
*em-e fogja károsan érinteni az ország 
financiális ügymenetét, a kisebbségek jog 
biztonságát, a szükségesnek mutatkozó 
agrárreform keresztülvitelét* stb. Egy 
aaonban elkerülte az aggodalmaskodók 
«gyeimét és ez a cionista diplomácia 
»óvására írandó —, hogy

* sziriai és az iraki mandátumok 
•gyének eldöntése nem-e tángálhatja 
a Zsidó Nemzeti Otthon fejlődését, 
amely a Népszövetség mandátum- 
politikájának egyik sarkalatos részéi 

képezi.
A illetékes cionista faktoroknak egyik 

legfontosabb politikai feladata kell hogy 
legyen: kellő garanciáknak a biztositá- 
'**> hogy a Palesztinával szomszédos álla­
mok mandátum-szisztémájának megszű­
nése vagy átalakulása semmilyen vonat­
kozásban ne hátráltathassa és ne keresz­
tezhesse a Palesztinái Zsidó Nemzei Ott- 
con. fejlődését. Nem arról van szó, hogy 
a cionista diplomácia gáncsot vessen az 
iráki vagy a sziriai „emancipáció“ elé

DER MÖRDER
a világ legizgalmasabb detektív drá­
mája, mely a düsszeldorfi vámpír, 
Kürten életét mutatja be. A filmet ren 
dezte Fritz Lang, Thea, v. Harbou 
kézirata nyomán. Bemutatja január 

14-ki kezdettel a
SELECT MOZGÓ

A film megtekintése fiatalkorunknak 
szigorúan tilos. Kérjük jegyeket ide­
jében megváltani. Monopol Panfilm.

j ment előtti nagy téren, ahol & j,
' miatt a közönség ezrei fagylalt 

ezép pénzeket szereztünk énekünk 
I Azonban mihelyt a rendőrség megtudta^ 
! „konkurensektől“, hogy idegenek , 

gyünk, valóságos hajtóvadászatot rend * 
nek ellenünk. Egyik éjszaka kvartettül 
éppen játszott, amikor egy német mérns 
barátom figyelmeztetett, hogy detektivt 
le akarnak fülelni és jó lesz abbahagy 
a zenét és „meglógni“. Pillanatig sem b 
hoztam. Hónom alatt a gitárral kiugr * 
a kerítésen, három társam utánam é** 
sötétségben sétáló tömeg között sikerű* 
kereket oldanunk a detektívek elől. 1 
nesen felmentünk a Apropoliszhoz 7b 

j az Erechteion mellett levő igazán ’idill' 
I kus vendéglőben ittunk Görögország- 

nem az ő rendőrsége) üdvére.

Négy német fiatalember négy 
gitárral és négy ceruzával 

világgá indul
Cluj-Koloasvár, január 11. Az Uj Kelet 

szerkesztőségébe beállított tegnap egy 
szőke, kékszemü. tagbaszakadt fiatalem­
ber. Sportifjunak kellett Ítélni, diszkosz- 
dobónak, vagy gerelyvetőnek.

— Hallottam — kezdte, hogy az urak 
közül valaki sokszor járt a Balkánon. 
Én most jövök onnan. Szeretném kicse­
rélni vele élményeimet.

E szavakat e sorok írójához intézte, 
aki több Ízben jártam a Balkánon.

— Tessék — udvariaskod om — cse­
rélgethetünk.

A fiatalember, akinek nyitott gallérja 
volt, világos ruhája szvetterrel és semmi 
télikabát vagy sál, elmondotta, hogy ne­
gyedmagával indult el tizennégy hónap 
előtt Hamburgból a Balkánra.

— A program?
— Megnézni a Balkánt, tapasztalato­

tok. A papok, amig fiatalok, sok mezei 
munkát végeznek és kevesebbet ájtatos- 
kodnak, öregségükre azonban többet

Még egy esetünk volt a „konkumw kel" és pedig Szófiában. ^
Itt megérkezésünk napján éjfélkor éj 

jeli zenét adtunk előbb a német konzol 
nak, majd az osztráknak. Hazánk kori 
zulja méltatlankodva hárította el magi 
tói a megtiszteltetést („Hagyjanak alud 
ni!“), mig az osztrák konzul bécsies kt 
délyességgel magához invitált és eörrb 
vendégelt meg. Másnap összehozott bea- 
nünket a szófiai német dalegyesület ve 
zető embereivel, akiknek közvetítésével 
a legelőkelőbb helyeken énekeltünk, majd 
kiállítást rendeztünk elég jó sikerre! 
Várnában, Burgasban voltunk, majd vé

iároly kirí
I Harun al n

glakd

foglalkoznak áhitatos ceremóniális mun- 'it iártnt '-Sí J* d *
kával és kevesebbet dolgoznak a kertek- ’ rozsatermo vidéket. A leg
ben és az erdőkben. j * 3Z1.véJye?sf««1 hallgatták éne.

1 kunkét mindenfele, csak Buszosukba*Walther Zastrow — ő a Bal kán járó 
németek vezére — előadta azután, hogy 
balkáni utján a legerősebb, legüdébb arc 
szinti, legmunkaképesebb férfiakat aa 
athosi papok között találta. Negyven

különböztünk össze a cigánymuzsikusok­
kal valamelyik éjszaka. Néhány sörör 
üveget cserélgettünk kissé vehemens tea 
Póban egymás képére. A dolog a rend­
őrség elé került, ahol kinyomozták u.negyvenkét fokos hőségben fáradha- ügyet 4 megá^aoitották hn^° * 

tatlanul végeznek eléír nché* l-íukia. ! F.?1 megállapítottak, hogy a cigt-
nyok provokálták a verekedést. Betótöy 
fejjel távoztunk a rendőrségről és nem­
sokára az országból, amelyre — est se 
incidenst leszámítva — szívesen goado 
lünk vissza.

m
Romániában mindenütt jól fogadták 

őket. Művészetet megbecsülő ország 
dicséri Walter Zastrow Romániát —.

tatlanul végeznek elég nehéz kikötő­
munkásoknak is terhes munkát Holott 
húst a legrikább esetben esznek, alig 
alszanak naponta öt óránál többet és * 
szerelmet nem ismerik.

Lehet hogy nőtlenség okozza aa erőt 
és üdeséget.

tat gyűjteni, skicceket képeket,Totogra- m^da^AthiliWlf8 X?0* ,el‘
fiákat csinálni és zenélni. Mind a négyen a ~ \ .. h ahol nagyon ügyel a — dicséri Walter Zastrow Romániát —.
értünk ezekhez a mesterségekhez. Benne j+f1 0Z??g. a vészét nemzeti jellegére, nagy kár, hogy kevés a pénz; itt igazi* 
volt továbbá a programban, hogy egye- I *7, V1,™.,01’ az,,UrCcai .énekestől, a nem smucigok az emberek. Ma hagyják
dűl tartjuk fenn magunkat az utón ott* rajzolótól, a kávéházi piktortól meg el Kolozsvárt és járják továbbra Európ*
keressük meg ellátásunkat utiköltsé- i ovete*Ik a Sorog származást. délkeletjét. Uj foglalkozási típusok, jel­
iünket, ruhánkat Erre határoztuk e! _vá nn>i lorokorszagból kiutasított lemzik a kort, amelyben élünk a leszt- 
magunkat még az iparművészeti iskola a klcsi Görögországba — gényedést és egyben a bátorságot. Art.
ban, amelyet együtt végeztünk el onaotta w alter Zasztov—, hogy a nem- amely nem szégyellj a művészetét sem

fetl művészét vedelme egészen termesze- az uccán, sem a tengerparton, sem a kis-
tes. Viszont a közönség ilyesmire nincs kocsmában. Boldogtalan és mégis boldor
e, m e -eb neki az kell, ami újszerű és emberek. Fiatalok, akik még megérheti

erdekes. Ezért néhány éjszaka a parla .............................-

:

Szó sincs róla. Ez homlokeyenert ellen­
kezik a zsidó nép felfogásával és a cio- 
nista világpolitikai irányelveivel. De non 
doskodnunk ke'l arról, hogv a közelkelet 
pcdíf kai státuszában várható átalakulá­
sokká! egyidejűleg megfelelően sz^bá- 

,yozzá_< az uj helvzetbol adódó viszonvo- 
h-i". _a Zsidó Nemzeti Otthon és a pa- 
lesztmai zsidó közösség érdekének L'gve- 
Ter; be vételével. Ikmzig H-tlIel

fis--..

— A programot beváltották? 
Százhuszonöt százalékig.
Akkor maguk ezermesterek.

— Csak modernek vagyunk és néme­
tek. Semmiféle munkától nem riadunk 
vissza. Eladjuk a skicceket olcsón és h* 
nem akad rá vevő, akkor muzsikálunk. 
Ha erre nincs alkalom, akkor kvartett*« 
énekelünk vendéglőkben. Ha ezt megtilt­
ják, kiállunk az uccára és Schubert- 
dalokat, német hajós nótákat, paraszti és 
munkásdalokat énekelünk. Mindenki j 
hallgathatja, senkire nem kötelező a ho- • 
norálása. De azért kevés akad, aki in- i 
gyen élvezze művészetünket. És igy jár- I 
juk be gitárral, ceruzával, hangvillával a 
Balkán érdekes, gyönyörű szép világát 

— A túrájuk?
^ — Hamburg, Becs, Graz, Leibach, í 
Susák, Split, Zágráb, Banyaluka. Jaice, ! 
Sarajevo, Belgrad, Nis, Skoplje, Cattaro, : 
Skutari, Tirana, Szaloniki, Athen, Pele- 
ponezue, Pireus és vissza Szalonikibe, 
hogy Atbos szigetére juthassunk. A szi­
geten semmi kereseti lehetőséggel nem I 
lehetett számítani, de fölmentünk skic­
ceim'. A kéneket hazaküldtük és rövidé- l 
sen kiállítjuk őket. Olyan rossz viszo- ! 
nyok nem lehetnek Németországban, I 
hogy ezekre a képekre vevő ne áradjon.’

— Látja, itt megállhatunk. Mondja el, 
hogyan került föl A.thosra, a görög or-

* boldogabb jövőt. (se, ii,

Megkezdődött a Népszövetség pénz­
ügyi bizottságának ülésszaka

GENF .Január 12. A népszövetségi pénzügyi bizottság megkezdte két hSU 
re terjedő ülésszakát. Foglalkozni fognak a bolgár, észt, görög, magyar ét 
osztrák pénzügyi helyzettel. Bázelben a Nemzetközi Fizetések Bankja igaz­
gatótanácsa meghosszabbította Ausztria és Magyarország január 16-án, ü- 
letye lS-án lejáró kölcsöneit és meghosszabbítást javasolt Németország 100 
millió dolláros kölcsönére, ha ehhez a kibocsátásban részivett amerikai, an 
goi és francia jegybankok hozzájárulnak, A meghosszabbítások időtartama S 
hónap.

. Ujj yancr. ,cor megkezdődött Genf ben a szénszakért ők nemzetközi konferen­
ciája is, amelyen a termelés és a fogyasztás kérdéséivé1 foglalkoznak. A 
fon fér (>v. cián részt vesznek az érdekelt kormányok delegátusai, továbbá & 
vada'adok és a munkásság megbízottai.

A. konferencia előreláthatólag szerdán zárul.
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köztársasági birodalmába. iMt 
tapasztalt ott?

— Az angol konzul ajánlólevelével a 
zsebünkben fölpakoltuk " sátrainkat és 
átha józtunk a - éré, ahová újabban
nanonta megy hajó. A sziget hegyeire 
építették a rezidenciát a különböző rend­
házak a dombokon és lejtőkön épültek, 
csodálatos szőlők és veteményes kertek 
között. Legelőször feltűnt a napi rendőr. 
Partraszállásunkkor Bánok jöttek eléül 
udvariasan kérték az ajánló' levelet és a 
ken-rsaság szaloniki képviseletének be- 
nt^zasi eugedélvét. A formaságok elinté­
zése után a Dani rendőrök készségesen 
megmutatták, hol legalkalmasabb föláll?, 
t-eni^ a sátrakat, hová kell vetem énvért, 
ólaiért, kenvérért. gvülmölcsért' menni,’ 
akiket ingven kan az ember Athos szigeí 
fén, énnep csak kegves néhány fillért 
dob az ember a templomi perselvbe. A 
-szigeti köztársaság területére csak fér­
fiak léphetnek, állatok közül csak ősz-

Berlin, január 12. A német repülő­
forgalomban az irKsrermj:>ópek áiíamos 
sebessége óránkinf 180 kilométer volt 
idáig. Amikor mintegy félévvel ezelőtt 
a Kruckenberg-féle nronx^lleres vasút 

az úgynevezett Sin-Zennelin__ Ber­
lin Hamburg között órán kint 200 ki­
lométeres sebességet ért el, úgy lát­
szott, hogy a vasút az uj találmány ré­
vén konkurrensévé válhatik sebesség 
tekintetében is a repülőforgalomnak.
A német Lufthansa vezetősége, hogy 
ezt a veszélyt megelőzze, elhatárolt", 
hogy uj, tökéletesebb expressz-rer>ülő- 
gépek beállításával átlag hetvenöt szá­
zalékkal fokozni fogja a közlekedőm ro 
pülőgépek sebességét. Ennek a célnak 
az elérésére megrendeléseket adtak e j 
repülőgépek elkészítésére. a m elvek 
maximális óránkinti sebessége pzn u;_
lométer, ügy, hogy az óránkinti 300 ki wiu , » ------ . —
lométer átlagsebességet könnyen elér- t .l-,- ”nressz «Pdogep)»»

hetik, ami azt jelenti, hogy Becs bő) 
Berlin!>e két óra a’att juthat el av 
utas.

Az in repül "géneket a német Luft­
hansa k°t vezető rné»mükének, dr- 
Schatzkynak és dr. Stösselnek a ter­
vei es számításai szerint éoítik rét 
V°lomoonvi o-met rerülőgépgvár, igy 
a. Tunkers-müvok. a brémai Főkké- 
W'df es o \X7ovr?nyv^fíppni H"níokcl 1 ‘1 gV
megrendeléc?.,ei-of- i,-ny>nf-f o T 11 -ff-Imps? sói
es a~ uj útass7áll’+ó rer)ülővépek gyár­
tása már to’-'n, oröve] -po 1 vjk mir.de- 
pö+t mor-rr) ,c7 7pf-nqn'-t m^othogy a gé- 
pék or,if-oqor,ol_ p V,>n„őhá 1 ásó á j pS llg]?' 
nevezof-f ben-oiepiócnói« p ]prrkisebb 
pnmn.qnTo ic n-nn<lnenn fi ""VeiP j kell, 3$
r,-I m -i c • r, o U -Cr>,-o-o 1 olxrpzéséí g Hl tg
el oo-rr finvoh telni és csak kö-
v" e'1”! n folvDrnán rendszeresít"
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■ »hol * hőeé»
I fagylaltoxitok
P énekünkkel' 
rséír megtudt* g 
J idegenek Vj,_ 
pászatot rendeg
tka kvartettünk
r német mérnök 
[hogy detektívek 
lesz abbahagyni 
[lanatig sem ha­
litárral kiugró?» 
p utánam ée * 
I között sikerült
livek elől. Egye. 
[.poliszhoz, ahoi 
[ő igazán idilli, 
lörögorazág 
vére.

tf rolr király. Európa legdemokratikusabb uralkodója, a második 
jjjctin al Rasid...

„Ha Románia köztársasággá 
alakulna át, elnöknek Károlyt válasz­

tanák meg“
Joarnal érdekes dkke Károly királyä ßteae* Wiener 

magánéletiről
Wienerríí-s. január 12.

,5 •• legutóbbi szamaban er-
‘ ‘ án

,Jcankurrensek-

|án éjfélkor éj­
német konzul.
Hazánk kon- 

ltotta el magá- 
Hagyjanak alud 
Ízül bécsies ke- 
yitált és eörrei 
Isszehozott ben- 
[alegyesület ve- 

közvetitésévei 
■lékeltünk, majd 
jég jó sikerrel, 
ltunk, majd vé 
[vidéket. A leg 
hallgatták éne­
it Ruszcsukbai 
linymuzsikusok- 
INéhány sörös 

vehemens tea 
Idolog a rend 
Kinyomozták e*
] hogy a cigi- 
bdést. Bekötött, 
bégről és nem- 
Jyre — est ar 
[/.ívesen gond«

A Neues
i/nmal egyik le,,-
• cikket köffiiöl Károly király maga 
fSől A lap szerint a cikket a roman 
tmai életnek «r kiemelkedő «- 
Jlisége irta. aki azonban nincs meg- 
evesve A cikkben többek között a kö­

vetkezőket Írja a szerző:
Egy király, akiben egy 
mérnök veszett el

T|a Károly király nem trónörökösnek 
J-Ltett" • “»r bizonyosan a tóér
Böki oályá működne. Szabad óráiban 

" =glKikozik gépekkel. A 
tehetségét a sors aka 
érvényesítheti, ha fi- 

■ Itv (;é; a/.et komplikáli 
öeszpontóstija.

mego ilapítja a

társaságában . 
a gyerekek- 1

l’ia játszópajtásainak 
tölti. Együtt ebédel 
kel, elkíséri őket sétáikon. Mint 
minden ember, aki ösztönösen vonzódik 
a gyermekekhez, Károly király a közvet­
len érintkezésében egyszerű és szívélyes. 
Barátait keresztnevükön, vagy akár gúny 
nevükön szólítja es nagyon közlékeny 
velük szemben. Az udvar atmoszféráját 
semmilyen arisztokratikus, vagy politikai 
klikk nem. zavarja meg. A király barátai 
legnagyobbrészt. fiatalemberek, a legkü­
lönbözőbb kari lenek és társadalmi réte­
gek képviselői. Xv udvart a kamarilla 
hiánya jellemzi. Károly ifjúságát túlsá­
gosan nu. mérgezték ezek a királyi para­
ziták, semhogy megtűrné őket közelében. 
Ha meg akar tudni valamit, nem barma- 

emélyekhe.: fordul, hanem egyene- 
fovráshvz. vág, maga vizsgálja ki
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i Jártai iáéban

jól fogadta 
iló ország ez. 
Romániát —. 

nz; itt igazái 
Ma hagyják 

ábbra Európa 
típusok, jel­

iünk. a leaze 
torságot. Azt. 
üvészetét sem 
m, sem a kís- 
mégis boldo? 

íg megérhetik 
(9«. V Hi! t r t'x

Ite két hét­
magyar ét 
ink ja igae- 

16-án, ü-
trszág 100 
erikái, am 
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Fokke- 
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nek gvár- 
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Nemsokkal ezelőtt váratlan látogatást 

tett adjutánsa kíséretében a Bukarest 
piacán összegyűlő munkanélküliek kö­
zött. Az eredmény az volt, hogy a mun­
kanélküliek ingyen ebédjei élvezhetőbbé 
váltak. Sőt mi több, palotájában nap-nap 
után érkezik egy sereg munkanélküli. 
Ennek kiadásai jelentős terhet jelente­
nek a király számára, akinek civillistája 
évi 186 ezer dollár (32 millió 248 ezer 
lejt) teaiz ki. Ez az ö&szeg — Írja a 
Wiener Journal minimálisnak mond­
ható egy koronás fő szociális és anyagi 
kötelezettségeivel szemben. 1931 január 
1-ig 240 ezer dollár (40 millió 320 ezer) 
volt a király civillistája, az uralkodó 
aoznban ragaszkodott ahboe, hogy a köz­
tisztviselőkhöz hasonlóan az ő járandó 
ságaitA is 22 százalékkal csökkentsék.

flöhély királyi ka«<í tudni« MÜ ^|l4l 
beer Sppe» olyan sywnwk, wnt * t#b- 
Mák. M egl átogathatje, őket lakié»] 
anélkül, hogy szót iá lie helyse tükre fit 
lemmel volna. Sétálhat velük * váróéban, 
mehet velük moaíba, eukráeadába. B 
király maga ás szereti a mozit. A kiriW 
palotában csaknem minden jobb fih 
lepergetnek, de nem egyezer m 
hakognitóban elmegy a txralevardo* 
wwikba.

Károly király kontaktust tart fenn u 
ösesaes müvéeai, tudományos és irodai eS 
eseményekkel. Előfizető je a fontoeeWt 
angol, anueritow, ßraneia én német folyó­
iratoknak, megveszi a» érdekesebb kőny 
veketi Tökéletesen beeaéli sas angol, 
francia, német olass én román nyelveket 
Művészi hajlamait leginkább » senébee 
éli ki. Kívülről ismeri Mozart, Beethoven 
és Brahms jelentősebb müveit és ha jó­
kedve van, operaréezleteket dndol. A 
sportnak is nagy protektom. Az evésből 
ivásból nem csinál kabinetkérdést, eebet 
szemben szenvedélyes dohányos, — nk 
ponta legalább 80 cigarettát szív el.

Ezek volnának nagyvonáeokban Károly 
emberi vonásai — jó tulajdonságai é* 
gyöngédségei. Azért népeaerfi, mert 
nincs benne semmi titokzatos. Ember, 
mint a többiek. Ezért nem csodálkoztam, 
amikor egy román szocialista veeér 
őszintén kijelentette előttem:

— Ha Románia köztársaság less, (arad« 
én kizártnak tartok) úgy elnökké Károlyt 
választanák meg.

30 ezer lei, ál-
zés: 20 ezer lej

“ tartományi ignxgsíéíságcn ISrlénl visszaélések Igáéban

■ ;m - 12. i meg Julián Pétért, hogy az 5 működé- vább folyt azonban * kőzigazgatágá»
>• • , . : Kn. ! Sének ideje alatt a bánáti tartományi vizsgálat, amelyet dr. Jonescu ezubpp»
3- - éíes igazgatóságon 20-30 ezer lejekért in- ; fektus folytatott a _ pénzért történő

, : téztek el jegyzői kinevezéseket és áthe- , jegyzőkmevebesek ügyében. Alighogy
. I Íveléseket * j Argetoianu külföldre utazott, a seub-

; ' Az ügy kivizsgálásával Tigoinnu prefektust, akinek vizsgálata ^számos 
■ ,iA vizsgálóbírót bízták meg, aki bizonyító

v: A kok alapján letartóztatta I. Petcut,
peter Julian kabinetfőnökét és Centea 
tartományi igazgatósági tisztviselőt. A 
vizsgálat javában folyt, amikor Ti-

yuavamov, ***•“* *-* v-"u- ^
súlyos esetet derített fel, felfüggesz­
tették állásából. Á Dimineata szerint 
furcsa az, hogy a vizsgálóbárót soron- 
kívüli szabadságon tartják, anélkül, 
hogy valakit kineveznének helyébe,vizsgáim; javaoan xupu ....... ..

vizsgálóbírót váratlanul egy- Jonescu szubprefektust pedig felfüg- 
nó -v szabadságra küldték. A bűn- geztik. Bűnügyi vizsgálatokat nemcaak 
- r—r- g embitt me<rakadt. To- politikai ellenfelek ellen kel! folytatni.
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V,. VITA, . -V . * ■' •«•••• -> -nf'ef
Í ;á latát. üg>- Hugenberg, mint Hit- 
Ív pártjaik nevében kijelentik, hogy 

. elnökválasztáson Hindenburgot je- 
i,,Uk é? alkalmat adnak a többi pártok- 

arra, hogy az ő jelöltjükre adva 
le szavazataikat, Hindenburgot újra 
megválasszák birodalmi elnöknek.

rozat szerint a két pártvezér elutasi- 
- tta Brüning ajánlatát, mert kifogast 
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Az ellenzéki vezérek levelének rövié 
indokolása az, hogy meg kell óvni Hin 
denburg személyét a pártpolitikai har­
coktól. Ezért a két szélsőjobboldali né­
met párt nem tartja megfelelő megol­
dásnak az elnöki mandátumnak parla­
menti határozattal történő meghose- 
szabbitását.

Berlin, január 12. A birodalom 
többi jobboldali pártjai is tiltakoznak 
a mandátum meghosszabbítása ellen. A
U1U : UiiClcll ------------ ;---
lésén Püstelberg stahlhelm-vezer állást

' 4*% i
-■ ki l-miéry i

mánymódositással történő meghosszab 
bitása ellen. A Stahlhelm nem látja 
célszerűnek a kérdés parlamenti meg-

g oldását.

•. / / .• ** __ Január 15-én kezdődnek Európa *w
* r Uí, » K».u| korcsolyázó bajnokságai. Párizsból jelem

A8 * K U tik: Január 15 és 16-án műkorcsolyázó.
- ■ * a-= - e Európa-bejnokságokat rendeznek a fraa-

i cia fővárosban.
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Aradon nyerték a Zsidókórház Sorsjáté­
kénak egymillió lejes főnyereményét

A 24 812-es számit sorsjegy tulajdonosáé a millió

59369, 113843, 
115361, 3812,
6355, 41543,

Oluj-Kolozsvár, január 12. (Az Uj 
Kelet tud.) Ma délután zajlott le óriá­
si izgalom és érdeklődés közepette a 
Xsidó Kórház sorsjáték utolsó húzása.

Már a kora délutáni órákban meg­
indult az érdekeltek özönlése a kolozs­
vári prefektura épületébe, amelynek 
egyik termében folyt le a sorsjáték. A 
legkülönbözőbb osztályokból rekrutá- 
lódó emberek izgatott tömege színes és 
iparosok, intellektueiek és munkások 
egyaránt, lázas izgalommal tekintenek 
a sorsjáték végső kimenetel elé.

Forog a szrencsekerék. Négyszázöt­
ven 200 lejes nyereményt húznak ki. 
Az állandó moraj, amely betölti a ter­
met, nem ezeknek a húzásoknak szól. 
Az emberek még zsebükben tartják sors 
jegyeiket. Nemcsak, hogy nem érdekli 
ókét a 200 lejes nyeremény, de nem is 
akarják, hogy most húzzák ki az ő szá­
mukat. Mindenki, külön-külön, a mil-

pitás nyert hogy a 24.812-ős számot 
Aradon nyerték, de a nyerő lapzártáig 
nem jelentkezett. A többi fontosabb 
nyereményeket a következő számok 
nyerték.

2000 lejt nyert: 2395, 29156, 57539,

44818,
90192,

85473,
28534,

109935, 3595, 30847,
3617, 32523, 69525,
39737, 69627, 122808,
81672, 129263, 24338,
145344, 25495, 51862,
52746, 92357.

10.000 lejt nyertek:
45651, 102758, 50819,
120742, 76266, 131819, 79580, 138997. 
88218, 148202.

25.000 lejt nyert: 59804.
1,000.000 lejt nyert: 24812.

14116, 91634, 
117993, 64050,

Szép politika! sikerrel és három 
és félmilliárd lei kölcsönnel lér

haia Argetoianu

röknél kifejezésre juttatta a nagyvára,}-, 
kívánságokat Záróbeszédet Popper 
mondott, aki annak a véleményének adott 
kifejezést, hogy a tőzsdét néhány alogz 
táliyal kellene kivőbiteni, igy nem ártana 
a fatőzsde felállítása.

Kényszeregyezséget kért a brassói Szí 
lézia posztóáruház. A brassói Sziléafe 
posztóáruház, amely a Ascher testvérei 
tulajdona, kényszeregyezséget kért. Akti 
vái tiz és félmillió, passzívái hét és féj 
millió lejt tesznek ki, hitelezőinek hárois 
év alatti százszázalékos kielégítést ajánl 
negyedévi törlesztéssel, hét százaléké 
kamattal.

<fcwi*ryo »"rgwutTwa

Bucuersti-Bukarest, január 12. Az 
„Aedverul“ foglalkozva Argetoianu 

utazásával azt Írja, hogy Títulescu 
azért nem ment Párisba, mert nem 
akarta Dinu Cesianu párisi követ mű­
ködési körét zavarni. A pénzügyminisz

, , - , t ter elmegy Londonba, bár a londoni ut
noba helyez minden várakozást, min- j még ha Titulescu asszisztál is annál, 
den vagyat es reménységét. •____ „______

nem olyan jelentős, mert Párizsban 
sokkal fontosabb ügyekről volt szó. 
Argetoianu barátai különben azt han­
goztatják, hogy a pénzügyminiszter 
szép politikai sikerrel és mintegy há­
rom és félmilliárd lejes kölcsönnel tér 
vissza az országba.

den vágyat és reménységét.
Egy teljes órát vesz igénybe a 200 

ejes nyeremények érdektelen húzása.
A 2000 lejes nyeremények kerülnek 

sorra. Az érdeklődés, az izgalam ‘lassú 
tempóban emelkedik. Valaki hirtelen 
felugrik helyéről és utat tör magának. 
De csakhamar lehorgasztott fővel tér 
vissza helyére. Rosszul hallotta. Nem az 
ő számát húzták ki...

Az izgalom uj lendülettel felfokozó­
dik. Tizenöt 10.000 lejes nyereményt 
húznak ki. A lázas szemekből kiolvas­
ható, hogy: „ez se lenne rossz“... Tíz­
ezer lej!.,. Sok ember számára valósá­
gos megváltást jelentene...

De rövid percek leforgása után az 
izgalom újabb moraja futja körül a 
termet. Huszonötezer lej!... És alig 
hogy megnézték sorsjegyeik számát, 
— már újra megforgatják a szerencse- 
kereket. Tizszer is, minden irányban.

A lázas izgalom tetőfokára hág, az 
emberek felemelkednek helyeikről éa 
mintegy 300 szempár mered a szeren­
csekerék forgására... Szorongó érzés 
fogja el a lelkeket. Mindenki a maga 
szerencséjének szédületes forgását né­
zi lázzal, szemmel...

A szerencsekereket megállítják és a 
visszafojtott lélekzetü csöndben egy
gyermeki kéz nyúlik bele és__kihúzna
4Z egymilliós nyereményt:

24.812!
Az emberek egymás tekintetét kere­

sik. A boldog szerencse részese azon­
ban nem jelentkezik... később megálla-

-#•

SÄE
Megindult a tők© vfsszavánder

lása a bankokba
Optimista handelt Bukarest pénzügyi köreiben

Bueuretfti-Bukarest, január 12. (As Uj 
Kelet tudósitójától.) Bukaresti bankkö­
rökben megelégedéssel állapítják meg, 
hogy a kormány által a tőkekamat és já­
radékadóra vonatkozólag megszavazta­
tott uj törvények máris kedvező hatást 
értek el a bankkereskedelemben. Tudva- 

I lev6> hogy az uj törvény leszállította a 
tőkekamatot és járadékadót a bankoknál 

! ás hitelintézeteknél levő készpénzbeté- 
: teknél, ha a betét lejárata legalább 8 

hónap 10 százalékra és ha a lejárat 3 
hónapnál hosszabb tartamú, úgy 5 száza­
lékos a tőkekamat adója. Ugyancsak 5 
százalék a külföldiek által belföldön el- 

I helyezett készpénzbetétek kamatadója. A 
! betétesek nagy tömegei a kedvező lehető- 

Bégeket sietnek kihasználni annál is in­

kább, mert a betétekre vonatkozólag az 
uj törvény a kereskedelmi titok védel­
méről szóló törvény hatályát is kiterjesz­
tette és elrendelte, hogy a betétek csak 
birói határozat alapján vehetők vizsgá­
lat alá. A bukaresti bankoknál a betétek 
máris igen jelentékeny számban emel­
kedtek és a vidékről is hasonló jelenté­
sek érkeznek. (Clujon is észlelhető ez az 
örvendetes folyamat).

Remélhető, hogy a bankkereskedelem 
felélénkülésével és a betéteknek a pénz­
intézetekbe való fokozatos visszafogá­
sával kapcsolatban az ipari s kereske­
delmi kihelyezések is megindulnak és a 
gazdasági élet körforgásának feltűnően 
javuló tendenciája állandó marad.

Á ma egvik legfontosabb kérdé­
sére ad választ

Az If'uság nemi
problémái

Dr. Tótisz Béla most megjelent 
könyve

Főbb fejezetei: A természetesről tér 
méezetest. A boldog-ság nehéz etja 
Amikor a gyermekből ember lesz. Két 
féle érettség. A hazug kísértet. A meg 
érkezett sjerelem Mit ke!] tenni? A 
kétféle felelősség Ujrn szerelem. Psssi- 
’irmnalizis és szerelem. Freud és Marx 
A szerelem szabadsága. Kgynejnség ér 
öhbnejnség Ítél a társadalom. Szüz-e 
tagy ártatlan? Kit válasszunk? A lel 
kiismeret házassága. Hideg-e a női 
X „kényes kérdés“.

At
Mindkét nemhez tartozó serdülő ifja 
Kon kívül H szülői; és pedagógusok is 
-kvetlen olvassák el ezt a tartalomhoz 

'■'■éltó külső köntösben megjelent köny 
vet.

UJ KEI,RT könyvtiKztáíya CLUJ
Kérem neszemre posta fordultával meg 
küldeni: í)r. Tótisz, At ifjnság nemi 
problémái könyvet, uortómentesen, 
ej utánvéttel

név
pontos ctm

Gazdasági szolidaritás
C. fonta román újságíró egy gazdasági 

tervezetet terjesztett a kolozsvári Keres­
kedelmi és Iparkamara vezetősége elé. A 
tervezet a szerző szerint a megvalósítása 
esetén alkalmas volna arra, hogy’ eny­
hítse mai válságot. Lényege abban áll, 
hogy a mezőgazdasági termelést közvet­
len kontaktusba hozza azokkal az ipari 
termelőkkel, amelyektől a paraszt vásá­
rol. Tervezetében többek között a követ­
kezőket mondja:

— A fogyasztók fizetőképességének fo­
kozása természetesen magában foglalja a 
fogyasztás fokozását. A fogyasztás foko­
zása viszont nem képzelhető el máskép­
pen, mint gazdasági egységet képező te­
rületek szolidaritása révén. E területeken 
belül többségi és kisebbségi lakosok bé­
késen együtt dolgoznának. Az egves te­
rületeken belül megszervezésre kerülne a 
termelés, ennek értékesítése és a hitel- 
raegoszlás. Az egyes területek együtt- 
müködese folytán pedig kialakulna nem­
csak az ország határain belül, de azo­
kon kívül is a mai nehézségek áthidalá­
sához szükséges együttműködés. Romá­
niának különöskénpen az volna a fel­
adata. hogy a Balkán-államok és a közép 
európai államok együttműködését szor­
galmazza.

Conta számításai szerint egy 60 ezer 
hektáron megszervezett mezőgazda­
közösség a föld racionális megmunkálá­
sához szükséges 35 millió lej értékű gé­
peket^ 165 nap alatt amortizálhatja. A 
szerző különösképnen fontosnak tartja 
azt, hogy többségi és kisebbségi Bolgárok 
eredményesen és békésen együttműködje­
nek. Conta nagyon jól ismeri az ŐRT 
zsidó világszervezetet, amelynek képvi­
selője, Singalovszki mérnök nemrégen

I Romániában járt, hogy az ŐRT itteni 
I fiókjait megszervezze. A kormány vám- 

kedvezményt biztosított az ŐRT által a 
zsidó lakosság produktizálásával kapcso­
latosan Romániába behozandó gépek 
számára.Conta szerint ez lehetővé fogja 
tenni, hogy a zsidó lakosság eredménye­
sen kapcsolódjék bele a termelőmunkába.

Conta egyébként felfogását 14 füzetből 
álló brosúrában irta meg és azt nemcsak 
Romániában, hanem az összes balkáni 
államokban propagálni készül.

Lezaífott a nagyváradi 
tő sde évi közgyűlése
Oradea-Nagyvárad, január 12. (Az Uj 

Kelet tudósitójától). A nagyváradi áru­
tőzsde Popper Ákos vezérigazgató elnök­
letevei kedden tartotta meg ezévi közgyű­
lését. Megnyitó beszédében Popper Ákos 
hangoztatta, hogy a tőzsdei év kielégítő 
eredménnyel zárult, amennyiben a tőzs­
dén júniustól decemberig 1500 vagon 
árut bonyolítottak le 50 áillió lej érték­
ben.

Paximade Alexandru köszönetét fejezi 
ki az Egyesült Banknak és Takarékpénz­
tár Rt.-nak, hogy a tőzsdének ingyen he­
lyiséget bocsátott rendelkezésére.

Ezután megválasztották a tőzsdebiró- 
ságot, majd Moskovits Izidor hangoztatta 
hogy a tőzsdetörvény módosító javasla­
tánál figyelembe kell venni a nagyvára­
diak követelését.

Dr. Manóié kormánybiztos kijelentette, 
hogy bukaresti" utazásakor mértékadó kö-

ff__ —mjyfc

Zeire-Mizrachi csoport alakult Nagy. 
banyan. A mizrachi ifjúság Szatmárira 
lezajlott konferenciájának hatása alatt a 
nagybányai vallásos ifjúság elhatározta 
hogy Zeire-Mizrachi csoportot alakit A 
január 10-én megtartott értekezlet részi 
vevői nagy lelkesedéssel mondták k-' a 
csoport megalakulását, leszögezve, hcm 
szigorúan a Tohra-Vavóda szelleméig 

i fPyannak működni. A csoport élére ear 
; öttagú vezetőséget választottak, melynek 
í ügJaiiL Jakabovits Miksa, Bergfeld Izsó, 

Herschkovits József, Aronovits Mór ét 
btem Nándor. A mizrachi ifjúság szigeti 
központja nagy bizalommal tekint a»
UJDnna^.aiakuIt cs°P°rt működése eié.

Rendkívüli konferenciát tart az Árva 
gondozó Az Erdélyi Zsidó ÁrvagondS 
központi bizottsága január 3-án tartott 
gyűlésén foglalkozván a szervezet aktuá­
lis kerdeseivel, különösen a mai rehéa 
gazdasági helyzetre való tekintettel ei- 
hatarozu egy rendkívüli konferenciának 
az összehívását Kolozsváron január 24-étt 
A tárgysorozat összeállításán a központi 
iroda most dolgozik, ugyancsak megtör­
téntek az_ első intézkedések a konferen­
cia technikai megrendezésére vonatkozó- 
lag, valamint a helyicsoportoknak instruá 
lasa. A konferencia előkészületeinek to­
vábbi részleteiről következő számunkban 
fogunk hirt adni.

Szenzációsnak Ígérkezik a f. hó 16-án, 
szombat este megtartandó sómérbál 
Mint minden évben, úgy az idén is * 
sómárok rendezik meg a szezon legszen­
zációsabb táncmulatságát a KAC Klub­
ban a Aoung Boys Band Jazz zenekari 
kísérete mellett. Táncversenyszenzációi 
A rendezőség felkéri mindazokat, akik 
tiszteletjegyet kivánnak és sajnálatot 
tévedésből eddig még nem kaptak, rekla­
málják azt a 701-es telefónszámnál. Fel 
tétlenül jöjjön el, feledhetetlenül fog 
mulatni.

Cionista Dienst a City különtermében.
A kolozsvári helyicsoport ma este fél- 
kilenckor a City kávéház különtermében 
cionista Dienstet tart programmal.

A pénz és szereiemsóvdr 
amerikai fNialtág

Ez a tárgya Theodor Dreiser világhí­
rű müvének, amelynek uj propaganda 
kiadása 1120 oldalon 3 kötetben 234 
lej. Lepagenál Kolozsvárt. Vídékrfc 
utánvéttel portőmentesen. Kérjen íb~ 

gyen jegyzéket Lepagetól.

Pórimra vidám gyiel- 
fonásosoh!

Solem Alejchem: Váljak, n* váljak?
Szabó Imre: Gábort üoneplií
Szabó Imre: Egy finom kis parthif
Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályá" 
ban. Előadási jogdij.i&i darabja 200 lej.
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A francia kormányt megbuktatta
Brunrng nyilatkozata

ÄÄrrÄrrÄt;
BrOning nyilatkozata megakasztotta LavsS kormányátszer- 
y&téíi lasiicsMOzasait

Pdris, január 12. Brirnd lemondása 
h Maginot halála folytán megüresedett 
miniszteri tárcák betöltése a Brüning- 
nyilatkozat előtt is komoly gondot oko­
zott Laval miniszterelnöknek. A lau- 
sannei konferencia és a közelgő lesze­
relési kan ferenda előkészületei miatt 
« részleges konnányválság csak rend­
kívüli nehézségek után lett volna meg- 
idható és a nagy fontosságú tárgya­

lások közepette bombaként csapott le 
Brüningnek a jóvátételek nemfizetésé­
re vonatkozó nyilatkozata. Brüning ki­
jelentései olyan helyzet elé állították 
Laval kormányát, melyben belpolitikai 
nehézségeit, jelenlegi formádója mel­
lett nem tudta megoldani. Ilyen körül­
mények között óriási izgalom előzte 
wieg a minisztertanács kedd déli ülését, 

melynek lezajlása után Laval és 
kormánya benyújtotta lemondását.
A minisztertanácson Laval minisz­

ier elnök expozét tartott a bel és kül­
politikai helyzetről. Hangoztatta, hogy 
« küszöbön álló rendkívüli fontosságú 
nemzetközi tanácskozások parancsoló 
■szükségessége úgy kívánja,

hogy széleskörű nemzetközi kon­
centráció alakuljon és igy a kor­
mány mögött egységes politikai 

közvélemény vonulhasson fel.
Laval ezért kérte minisztertársait, bo­
csássák rendelkezésére tárcáikat és já­
ruljanak hozzá az összkormány visz- 
szalépésének a köztársasági elnöknél 
■való bejelentéséhez.

A minisztertanács egyhangúan ma­
gáévá tette Laval javaslatát. Laval a 
minisztertanács után az Elysée-palo- 
tába ment, ahol Doumerg elnöknek a 
kormány lemondását bejelentette.

A francia fővárosban a kormány 
lemondását óriási meglepetéssel fogad­
ták. A köztársasági elnök a kamara és 
szenátus elnökeinek kihallgatásával 
kezdi meg az államférfiakkal való tár­
gyalásait. Minden jel arra mutat, hogy 
ismét Laval fog kormányalakításra 
megbízást kapni, de nincs kizárva an­
nak . a lehetősége sem,, hogy Laval a 
rendkívül súlyos helyzetre való tekin­
tettel nem fogja elfogadni a megbíza­
tást.

Általánossá lett be Izgalom Párizsban a 
Brvmm* nyilatkozat miatt

Párizs, január 12. Francia politikai 
körökben a Brüning-nyilatkozat vissz­
aír gja szélső jobbról szélső-balig a leg­
különbözőbb kommentárokat eredmé- 
íjeíte. A szélső nacionalista sajtó már 
lényegesen mérsékeltebb hangon foly­
tatja támadásait Németország ellen. A 
Journal des Depats újabb támadó cikke 
szerint Németország most is, mint a há­
ború előtti a legrosszabb időben borítja 
fel a helyzetet, amikor már mindenki 
nyugvópontot remél. A Liberté hibáz­
tatja a hatalmakat a Rajna-vidék kiürí­
téséért, amelyet Franciaország most drá­
gán fizet meg. A szortiinos hangjáról 
®ffiert Temps is élesen szembe fordult 
Brüning nyilatkozatával. Kritizálja azt 
« álláspontot, mely szerint a magán- 
adósságok előbbre valók, mint a jóvá­
tétel] fizetések. Felveti a kérdést,

fci biztosítja a hatalmakat efelől,
kogy Németország a jövőben nem-e 
fog arra az álláspontra helyezkedni, 
®°gy a magánadósságait sem tudja 

fizetni.
A Liberté egyébként megvillantja a há­
borús veszedelem lehetőségét. A lap aze- 
rrnt nem sok reményt lehet ahhoz fűzni, 
bogy a hágai döntőbírósághoz forduljon, 
mert

Németország nem fogja tudomásul 
Vpnni a hágai döntést és akkor nem 
»aradhat más hátra, mint a háború.
•Az éleshangu kommentárokhoz a mér- 
Ke t _ polgári sajtó is csatlakozik, csak 
ranciaország legnagyobb progresszív 

napilapja, a Depeche de Toulouse ir 
jttegeríö hangon és előbbi cikkeire hivat- 
,.oz, • amelyekben a jóvátétel teljes 
torlese mellett foglalt állást.

Früher», Sal* <, Vo *aire
»Ducumenta Humana" c. értékes és 
érdekes sorozatban (260 -260 oldal 

' mj helyett 60 lej es leszállított áron 
n • kötetek kaphatók Lepage-

a Kolozsvár; 1. Balzac levelei, 2. 
Ai f10z, cnéletleirása, a nagy zenész 
v- , 'Lmye, 3. Flaubert levelei, 4. 
VftuZ?che levelei, 5. Tolsztoj levelei, 6.

■ aire levelei. Vidékre utánvéttel. 
-rJe az árleszállítások jegyzékeit Le- 

Pagetól Kolozsvár

A jóvátétel! fizetések nem szolgál­
tak másra, minthogy Németország­

ban propaganda eszközül szolgálja­
nak Hitler számára.

A lapok egyébként támadásaikban nem 
Kímélik Angliát sem, mert Brüningnek 
a.n a kijelentését, hogy fontosabbnak 
tartja az állam magánadósságainak ren­
dezését, az angliai tartozásokra való uta- 
Lusra minősítik. A Temps-nek fent irt 
célzása is Anglia ellen irányul.

Az általános felháborodás ellenére 
azonban egyik lap sem követel fegyveres 
elégtételt Németország ellen. A hangu­
latot érezhetően enyhítette Laval mi­
niszterei nőknek a délután folyamán tör­
tént megbeszélése Hoesch párizsi német 
nagykövettel, aki hétfőn tért vissza a 
német birodalmi fővárosból. A megbe­
szélés eredményeiről hivatalos közle­
ményt nem adtak ki.

Az angol sajtó a krízis mé­
lyüléséről és a frank meg­
ingásától tart

London, január 12. A világsajtó éppen 
úgy a _ Brüning-nyilatkozat hatása alatt 
áll, mint az alarmirozott francia közvé­
lemény. A Daily Telegraph úgy értesül, 
hogy a jelenleg Berlinben tartózkodó 
nemzetközi bankárok közül, akik a köl­
csönök meghosszabbításáról tárgyalnak 
a német fővárosban sokan helyeslik a 
politikai fizetések teljes törlését. Az 
angol sajtó ma is a teljes megértés hang­
ján kommentálja Brüning kijelentéséit, 
bár a jóvátételi fizetések megszűnéséből 
rendkívül messzemenő következtetéseket 
vonnak le. Hangsúlyozzák a lapok, hogy

a német fizetések megszüntetése sú­
lyosbítani fogja az adós-hatalmak - 

nál a gazdasági válságot,
mert ezeknek egymagukban kellene visel 
niök az Amerikával szemben fennálló 
hadiadóságok törlesztési kötelezettségeit. 

t Még ennél is tovább megy a Financial 
News, mely világérdeklődésre számot 
tartó cikkében arra atal, hogy

a Brüning-syiiaifcosat után könnye* 
bekövetkezhető bonyodalmak veszé­
lyeztetik a francia frank stabilitásé*

•s.
A francia valuta ugyanis a nagy arany- 
készletek ellenére sincs erősen negále 
pozva és stabilitása könnyen sebezhet*». 
Fennáll a lehetősége annak, hogy a 
Franciaországban elhelyezkedett idegen 
tőke az első veszély jeleire menekülni 
fog és a külföldi tőke elvonása rossz ha­
tással lesz a frankra.

Londonban egyébként egymást érik a 
tanácskozások a jóvátételt kérdés ügyé­
ben. A kormány tagjai a Foreign Office- 
ban

■ Macdonald elnöklete mellett miniae- 
; tertanácsot tartottak,
j amelyen a jóvátétel! kérdés körül támadt 

újabb fejleményekről tanácskoztak, anél­
kül azonban, hogy végleges állásfoglalás 
történt volna.

Az amerikai komme«tárak
Newyork, január 12. Amerikában a 

Brüning-nyilatkozat kedvező fogadta­
tásra talált. A lapok megállapítják, hogy 
amerikai hivatalos körökben már egy ér 
óta el vannak készülve Németország fi- 
zetésképtel enségének prok! amá 1 ására.
Igaz ugyan, hogy a külkereskedelmi mér­
leg hosszú időn át aktiv volt Németor­
szágban, ez azonban nem elengdő ahhoz, 
hogy a jóvátételeket tovább fizetni képes 
legyen.

Párizs, január £2- Nemzetközi péoa- 
ügyi körökben Brüning nyilatkozata 
óriási feltűnést keltett. Beneduce, a 
bázeli szakértőbizottság olasz szárma­
zású elnöke, tegnap Grandi olasz külügy­
miniszterrel tárgyalt és .azután Párizsba 
utazott, hogy a francia fővárosban mér­
tékadó körökkel tárgyalásokat folytasson.

iítíezcrMíszőz szoba áll a leszerelés! konierenda 
delegátusa! és vendégel rendelkezésére

Uj repülőjáratok, u| íevélbéNegek, uj taxiárak
1 Genf, január 12 Genf városa erősen 

készülődik a leszerelési konferenciára. 
Egy kisebb bizottság, élén Genf város 
egyik prominens polgárával, Giullau- 
me Fatioval igen szorgalmasan dolgo­
zik főkép annak az érdekében, hogy a 
gyűlések és a bizottság munkálatai 
számára megfelelő helyiséget, továb­

bá, hogy a résztvevők számára meg­
felelő hoteleket és lakásokat biztosít­
sanak.

A teljes üléseket valószínűleg a Ba­
ilment Electoral nevű nagyteremben 
fogják megtartani, a bizottsági mun­
kálatokat pedig egyes hotelek termei­
ben. A delegátusok és más résztvevő 
számára kétezerkétszáz szoba áll ren­
delkezésre. A szobák árait a városi ma 
gisztrátus állapította meg, de ezekből 
is a leszerelési konferencia résztvevői 
tiz százalékot kedvezményképen kap­
nak. Újabban három hotel épült a leg­
modernebb komforttal. Mindegyik szo­
bába telefont szereltek fel, úgy, hogy 
a delegátusok bármikor érintkezhetnek 
hoteleikből kormányaikkal. Penziók­
ban, magánházakban és villákban kö­
rülbelül ezer szoba áll a delegátusok 
és vendégek rendelkezésére. s

A svájci szövetségi vasutak a leg­
jobb vasúti összeköttetésről gondoskod­
tak. Viszont a repülő-társaságok a re­
pülőjáratok tekintetében kívánnak al­
kalmazkodni a konferenciának minél 
kényelmesebbé tételéhez. A város ebből 
az alkalomból a taxik egységárát is le­
szállította és a svájci postaigazgatóság 
uj alkalmi levélbélyegekről gondosko­
dott. A színházak gálaelőadásokat fog­
nak rendezni és megnyitó napján a ka­
tedráikban hatalmas szimfóniákat fog 
nak játszani. Az eddigi megállapodá­

sok szerint valószínűleg husvét táján a 
néhányhetes tanácskozásokat meg fog- I 
ják négy hétre szakítani. A szünidő 
után öt bizottság (hadsereg, flotta,

légügyek, költségvetés és politikai bi­
zottság) fog dolgozni. E bizottságok 
működési idejére nézve ezideig nos 
történt megállapodás.

Február 25-én Désen 
délyi ortodoxia

tartják meg az er- 
kongresszusát

Kolozsvár, Nagyvárad, vagy Szatmár lesz az ortodox
iroda székhelye

Chij-Kolozsvár, január 12. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). Január 11-én Érmihály 
falván ülést tartott az ortodox központi 
iroda tizenöt tagú végrehajtó bizottsága. 
Ezen értekezlet volt hivatva dönteni az 
ortodox kongresszus helye és időpontja 
kérdésében, ugyancsak ezen értekezlet 
volt hivatva a különböző javaslatokat 
közös nevezőre hozni és lehetőleg egy 
kész javaslattal jönni a kongresszus elé. 
Az értekezleten résztvettek: Teitelbaum 
Jóéi (Nagykároly), Fuchs Benjámin (Óra 
dea), Klein Jakab (Halmi), Wesel Albert 
(Torda), Freund Izrael (Szászrégen) és 
Hager Mendel visói főrabbik. Világiak 
részéről résztvettek: Freund Chaim és 
Frankel Mihály (Szatmár)., Mittelmann

Jakab és Ullmann Ábrahám (Nagy­
várad), Rosenberg Saul (Bethlen) és 
Danzinger Lajos (Érmihályfalva).

Több hozzászólás után az értekezlet ki­
mondotta, hogy az ortodox kongresszust 
február 25-én fogják megtartani Désen.

Az értekezlet foglalkozott a felmerült 
különböző javaslatokkal a központi el­
nökségre vonatkozólag, majd kimondotta, 
hogy a kongresszusnak három javaslatot 
fognak előterjeszteni, mely javaslatok fe­
lett a kongresszus lesz hivatva dönteni. 
A javaslatok a következők: A kongresz- 
szus válasszon az iroda élére egy elnö­
köt és alelnököt, vagy elnök és társ-

l I je i*zSű58t

elnököt, végül a harmadik: javaslat, hogy 
két elnököt és egy ügyvezető elnököt.

Hogy az elnök személye egyházi, vagy 
világi legyen, annak eldöntésére a kong­
resszus hivatott. Kimondta azonban es 
értekezlet, hogy abban az esetben, ha a 
kongresszus egyházi személyt fog elnö­
kéül választani, élethossziglani időr^ 
úgy az elnök azonnal le kell mondjon ál­
lásáról és csak az iroda ügyeinek szen­
telheti idejét. Azonban ha az elnök csak 
a rendes hat évi ciklusra lesz megvá­
lasztva, úgy jogában van aktív rabbi­
állását megtartani. Vonatkozik ezen ha­
tározat világi személyre is.

A végrehajtó bizottság a következő hét 
személyt fogja a kongresszuson az elnöki 

i tisztségre jelölni: Wesel Albert főrabbi 
j (Torda), Klein Jakab főrabbi (Halmi), 
i Mittelmann Jakab és Freund Lajos 
i (Nagyvárad), Lőwi Mór rabbi (Kolozs­

vár), Freund Chaim és Schwartz Sala­
mon (Szatmár).

Elvben leszögezte az értekezlet, hogy 
a központi iroda székhelyéül csak Kolozs­
vár. Nagyvárad, vagy Szatmár jöhetnek 
tekintetbe.

Az értekezlet annak az óhajának adott 
kifejezést, hogy ezen kongreszuson jöj­
jön létre az oly rég óhajtott béke * 
chasid és askenáz ritusu hitközségek 
között. ZamronL

A M^yar Sünházban ma szerdán utoljára: BORNEOI MAHARADZSA
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mTÁ: MICHAEL GO LB
mosdotta spam vslnun s «semft Louist* aki a sxomsxédház teteje 
- enapdáb&n vagyok. í ről oregette a galambjait.— Ate

ítitimőe hangom- — «»pdáb&n vágyó*. « 
üüsden el van rerore. ha valahol sem 
tudtok háromesáfr dollárt kölesönösn».

— Igen. papa.
__ ígérj meg nékem egyet kedves fiam.
— Igen, papé..

ser.

Az egysaemő Louis hatalmába vette a 
háztetőt s a magántulajdonának tekin­
tette, mint iralami despota. Minden bér 

igen. papé. ht« !atói számára a tető igen fontos
ígérd meg nekem. hogy doktor le ! dolog volt, exert gyűlöltek Lómat Nyá­

ron. amikor a nap a bűnözők oldalara 
szegődött s a dolgos emberek és az ucca 
gyermekei számára lealkonyult, a tető 
jött a segítségünkre.

Mint a patkányok, amik az égő hajó

hullák. Körülöttünk körös-körül a város 
tornyosult.

Minden család udvariasan maga és a 
legközelebbi család között szabadon ha­
gyott valami helyet. Több „elzárkózás a 
tetőn nem volt lehetséges. Egy éjszaka a 
fullaszt« hőségben felriadtam s mindezt 
magam előtt láttam, mint valami rossz 
álmot. Láttam a sápadt és beteg, idom 
tálán testek imbolygását, fel le a város 
kuliszája előtt. Megrémültem és nem 
tudtam hol vagyok. Azután elkezdtem 
bőgni és azt kérdeztem magamtól, mi 
történne, ha a tetőről Jeugranék. Anyám 
„hallotta a sírásomat és lecsöndesüli. 
‘Ezután ismét elaludtam.

Olykor valami szellő jött :v óceán 
felől. Olykor lenézett a főné ! .r.f.

Tgem. papa..
Anyád és én véresre dolgozzuk ax 

ujjainkat, h ogy belőled valamit csinál -

tikus hold és az arábiai 
kezteteíc bennünket.

Olykor elkezd« -. 
kadí - ' 1 a h
brookly ni

Lilit:'i: d
Ölüó :
VÍ ■ ....... • .

:1 V'

im»,
■uesiS'

Szerda, jeutuár 13.
Bukarest. 19.40: Grammofon. 2#: Zen­

gő r a. 20.45: Opera áriák. 21.15: Heged n 
hangverseny.

Budapest. 9.15: Honvédgyalogezred 
hangv. 9.30: Hírek. 12.05: Balalajkaeei». 
12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjá­
rás. 2.45: Hírek. 4.10: Felolvasás. 4.46: 
Postos időjelzés, id’járás, hírek. §•: Be­
adás. 5.20: Olasz nyelvoktatás. 7' Cigány 
zene. 8.15: Vígjáték. 9.50: Pontos ide jel 
zés, hívek, időjárás. Utána az Opera ház 
tagúdból alakult zenekari hangv. 11.lí: 
Cigánv'zene.
’05: Filharmonikus hangv.

'■r" • ■: J5 • Divatos dalok.
*<:. 23: Kávéházi zene. 

i • . v Katona zene.
eyerbeev vigoperaya.

"< óvv - ’.55: Gras-
yii Zfc-ne dalokkal. —

na xo:rol lógnod. Az egy ro-a-z 
vógv lesz. Neked tudót embernek kell 
lenned.

— Igen, papa.

na »sokon 
’áfba-ü • 11 jDi >>T-

V i i
:

K. a 1 a

i-.mii Te nem íesael olyan szegény a i-itoi-mj-m, ........ . , X;
SBorrer és munkás, mint a te szerencsét- f gyomrából a fedélzetre másznak úgy ; 
len apád. Mi még megfogjuk ennek a - aradiunk ralis éjszaka a tetőie ;llu( ! >; { 
tolvaj Sam Kravitzri mutatni, hogy \ Micsoda össze-viss-zasng a esd agfenyen;
■ea semmisített meg berniünket. ' Anyák 'vm,. eleven fiatal lányok az
_ wer. papa { imtwuyk kimenrlt apai, natal kohecse

Pénzt kevesek neked ne félj fiam, $ lök és köpködő tiídovesjelöltet vara 
de neked tanulni kell. Nem szabad ieko $ mennyen. <*, W üdtür.k nyöszörögve <•
M* dheriiiaöd, vagy pedig emel a Nigger horkolva egymás rr, t regi eágpa

■«' e áronokon v. rvaTavotv-- ‘rgyen

’TlOtOfl. 26. ti: ■

■ vei.

itvo mini a

.dü •; 22.51:

!iSsrp* I f. w; ■ yr:
f i as 11 * ■ ., - . HMsí3_l II 1

Wi

Három, órával két-őbb alszik a búrhoz.
Az uccák mormolnak az. álomban. A sö­
tétség-. ez 9« öreg anyóka nem felejtette 
el fíaat-Sidem.cfc. Békésen nyugszunk a: 
ölésti. Alszik Louie, alszanak a rendőrök.
A talmud vén álmodoi is alszanak. A j 
sKÍldabércek, &k Atlanti óceán s az ér. f 
V-ristie Street-em és Bronx: parkom a só- I 
léteégbe varrnak bugyolálva.

Alvás. Alszom. Rosszak az álmaim, f 
örvénylek a- térben s a semmi rettentő 
szakadékéba hullom alá. Azután egy J 
dörrenés, öt nagy vörös csillag sistereg [ 
fölöttem... j

Valami kiáltásra ébredtem föl. Azután ; 
halálsápadtan anyám rontott ki a háló sai)b' h* r: •->. 
eaobából. A gáz égett. A megszokott. J Vanceo" í > < 
lokásban minden oly ijesztő és csodála- j flonc,-i mon>- ' ‘ ’
to9 volt. mintha még mindig az álom | ben - ' :•« -r
üdére« ülne. Hans Roh ‘

Apámat hallottam különös hangon 
nyögni:

— Gyorsan, gyorsan egy doktort meg­
halok!

&
-

•v-

i- v .«rvry 
pi-1 V vnó V"

I

,n5 •:> íí
.K

A K IPÁI A !'/•'

Csü törtöl tó

! ,- >\

. I -r

: í

r-ivr-.1
rivális?

: Üt - 'LÓ:.
vár, •
ClVZlf
b:::.
neme:

i n:

s ■ v

r!. r 
: 1' s

döntő órái. 
gáláns kab>'-e:" 
zalmai, utol;- 

; gél mcp.T^-iő .■' '
Testvérem felébredt és jajgatott, fel- [ pereg le 

ébredt Mended és Lena lanti is és felöl- naponta né ír - 
t-öztek. Én és a tanti elfutottunk orvos I 
ért. Először dr. AxelrodnáL csöngettünk | r;;
be. Kezdetben nem válaszolt Dobogó I 4 p.-;v bcl. 
szívvel vártunk a sötétben, a sivár lépesé u bérlők - :
előtt. Azután kidugta a fejét, hálósap ( nc szakadjo?1 
kában az ablakon. \ dott bog« r

— A doktor nincs idehaza, — dot- \ premiériérv--" 
nkhrte haragosan. — Ne csengessetek \ az „,A“ é . ’ 

Tudtam, hogy ő volt. Ö azonban be- | kitűzött nv 
csukta az ablakot, mielőtt még szólhat- sók meg. A bt 
tam volna. A tantival azután elmentünk i ben a bér!«
2 másik orvoshoz az uccánkban, a fiatal 
dr. Solowhoz. E. mindjárt jött s hozta a 
kiesi fekete táskáját magával.

MegvizrgálL- uz apámat s biztosította, 
ho:r>' nem ha* meg. Csupán emésztési 
zavarok er a-/ idegek Adott apámnak 
pár pil ulát.

Apám három rmpig voU beteg, miután 
bác:-;í.káiát ? • F.--avitzot a borpincében

- oö.

Sz< mbat: $ (Mörder) -&
1 i ' : - '?■ ír ■-> - '

mei elönti < kiskor al: ■. 
ti ÍOí

. ... d
■; ■;>.', v : -'£-

;■ agtrí.: • C . i- . T
tilos..

.á  -»ns -7
Szeid in c. v. 5, 5. 7 eV- V <V - 

V :vi'é- by»«
Cl
i- • •' •
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Hii ék. 

Pon- 
föld-

fása 5.30: 
.. .. i tás. 

- 8.30:
: < :órának 

d 6 iái ,

•c Vll-
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j bemehetnet ' 
e!őzékenys«'g 
bérlők biztou 
yiontosan 1« 1
detAsben je ‘
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A ia s:: édesiaiyja
Sok „jasss“ . •’ uih-iknt taxi s az East- 

Side ' házak tetejó"-"! ecegeíi. Ezek a 
jászok s -vő- ; .-..ix-r Inak ar. East-
Side-i roadávkc.i.esliedcsfcj’.bc, a ui.xebol- 
toza- ok ■ v E •vv.k olyov* fehői ek.. mint a 
madárpíszl - ,1 l '. •• >.it a g...ar. r-ck
ról és a gy .• «V <. ;kt:r. ; .x... 
sewyorkí biVxxxVk vííá 
már a gálán «bk. b.uw.

> bX'ávúVí ' győljilc.
«er» megvá . '- 0 V.- ió 
Egyesek aaonban i-.o: 
eotit-9. ftekák, V- V-xV
memr. világ a felelős.

aki a kártyás

Szabó Zoli 
23-án, szóm" 
Zoltán buc’-’ 
gimnázium dis 
tán legutóbl " 
partner jenek 
és ezt póto'f.n- 
hangverseny« 
vári müvés: ■ 
hangversenye- 
Sylvia, Rózsa ho«

> ck 25 
c* 20 (

tek: 3 n 
Txncsol.

xen-'j j - /■ vU. itt O, -J1 < 1
nya- j ranesol

oraKor:

. Vasárnap 3, 5. 
ranesol.

XX Vx '

meg.
X«: ■ . f 1.4?*t : rn:

51; MW»’%. - --VaU .1
;erda: Ncbántsvirág. Általáno:

natr;: Mnilhne ér, ’‘«'-nwí )•*. vistn 
operettje filxne^, * főszerepekben 
Anny éra, " - .Liexand-n V " x
wcizs ér. Hanr. Ja a Ver marni.

|*ejS6.»«ie : Csütörtök: Nebántsvirág
1 rémiek: Nebánta virág. 4.. 1 cw<. 6. te

ir»ówb, hvk&rwM Opera
t. Ihrvw ikülléséFraí)

’«tt im,Tel8re '

• beta operaénei: - ■
: énekesnő és e 
I lescu Trajár é " 0 

énekes, illetve i "
.. . dója lesz egy ko1' . 

ár.úé:.i a l kívüli tehetsége - lé rAé. '.xznv
í nak, Pipes Liliy-nele b-craut&tkosása, 

Gyp, r. véres eb-."a.- aki a kártyás « akj a legkiválóbb balettm-eaterek ta- 
Reeenthal meggyilkolása miatt - a villa- = njtványa és akinek fellépését érthető

elemi 1 érdeklődés elő- —

1: . öt X H é vés

v.^v ahogy m 1 n -
r :X' >f-, t gyűlőInek.
■..ölük balsors 3-

♦ a k vJ - Vrxáéjxt a

mceszékcn vl'geelx? ugv-mahba ?
«etálvba járt velem. Egé&a közönséges 
East-Side n vad»?? voll en a- ■ w. BA-züíuk . 
bárki végezhette volna ugyanúgy mint ő. | 
Nem vagyok büszke arra hogy én eh;a- | 
rültem a. vili:, ox xket: x ' ' ' 1
déeif csupánÄif CoUPäI?

Tizenhat ke romhan párat e^ek r jmvér Ti: Faust
Kt _ •____ 1 - i 1*«.•*/,Ti íamím-» * ui.inL&*<**}iti' Clköböl a jasszak közül nagyon jól ismer- j 

Már mint gyerek ismertem a« egy-

__ Nemzeti
jött Kópén hágá

: Ma a dá
«ajtókonfeirenci 
Heten 34 orszá 
félhivatalos táv 
vétség delegátu

__ Tizenhat
kKSvári ügyéi 
Igyászség fog 
16 mócsi parass 
vannak vádolva, 
eát képező erdő 
az árát nem sz 
lázára. A bíró 
•parasztok megtá 
*ek is ellenszeg 
sápon letartózta 
toraivá rr a.

__ Nagy ára
govistebill jelen 
teztében a Jak 
lyók megáradt 
károkat okozta] 
láz teljesen vh 
«edőlt. A targ 
«rszágut viz al 
I5bb falut élőn

— A kolozsvá 
házra Ítélte Ren 
aki ittas állapo
gyilkosság a mu 
sápján történt, 
kajántói földmű 
«gy kocsmában. 
#és követte, végi 
«lő, amellyel oly 
sászott, hogy ad 
«ivébe fúródott. I 
a gyilkos kijóza-j 
őrségre sietett, i 
A gyilkos a bird 
bánást tanúsítót 
eayhitő körűiméi 
szabták meg. j

— Wieder OI 
bemutatója. A k 
4b igen disztingi 
előtt mutatta ti 
Olga, a tehetséga 
tanárnő az 1932 
cait, közöttük az 
«erőt. Bemutatás
* rumba is, ame 
időben szelidebbi 
kttek. A művész^ 
előreláthatólag ni 
rövidesen ismét q

az angol vald 
Olga ugyancsak 1 
táncolt el partna 
íatón. J

Rádiórazzia A] 
•aság bukaresti
mérnököt küldte
* rendőrhatósági 
razziát az engeq 
va3T a dijakat] 
a°k után. Az en 
Már az első es] 
dalynélküli ugyn 
találtak. A rádi] 
*z eredménye, hd 
Jelentkeztek a j
és bátraié k k i e g y
A rendőrség tói 
diórazziát. 1 

Elfogták az
I
l
I

f?l'ar állított
hivatalt 
kirabolják.
Ü!ge,2íek a sodr]
pt hivat: ’ • .
tán összegyűlt nél 
4 Postahivatel i- j 
ren-. vesztet*::- a’oas-'tala fiók-'-’j
^rgópisztolvót ésl

f:0K elmenkülter 
®eg+ a rablótámod
8 tettesek után .
I^nyteteaí’ 4

of
sérijP" aklk'h az 

gyaalibié'^1'1 tagadni 
gyekének 1

- fnd-xrságnpv.4
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•ilala^caae**, 
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s. 7 Cigány 
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BÜK
__ Nemzeftőzi sajtókonferencia kérdő, 

dött Kopenhágában. Kopenhágából jelen- 
Ma a dán fővárosban nemzetköz* 

konferencia kezdődött Az érteker, 
léten 34 ország kormánymegbízottja, a 
■félhivatalos távirati irodák és a Népszó- 
Tgtség delegátusai is megjelentek.

__ Tizenhat mócsi parasztgazda a ko, 
l^gvári ügyészségen. A kolozsvári 
Igyészség fogházába ma beszállítottak 
16 mócsi parasztgazdát. A gazdák azzal 
tannak vádolva, hogy a község tulajdo­
nát képező erdőből eladtak fát és annak 
K árát nem szolgáltatták be a község­
házára. A biró követelte a pénzt, de a 
»avasztok megtámadták, sőt a csendőrök- 
>ek is ellenszegültek. A gazdákat a mai 
tápon letartóztatták és beszállították Ko
kisvárra.

__ }íagy áradások a re gátban. Tar- 
jovisteből jelentik: A hóolvadás követ 
teztében a Jalomita és Dambovita fo­
lyók megáradtak és mindenütt nagy 
tárokat okoztak. Targovisteben több 
láz teljesen víz alatt áll, két ház ösz- 
nedólt. A targoviste—ploesti közötti 
«rszágut viz alatt áll. A Dambovita is 
übb falut elöntött.

— A kolozsvári törvényszék egyévi fog, 
üzra ítélte Renariu Dumitru földművest, 
aki ittas állapotban leszúrta sógorát. A
gyilkosság a múlt év karácsonyának első 
lapján történt, mikor Renariu Dumitru 
kajántói földműves a sógorával mulatott 
tej kocsmában. A mulatozást nézeteké­
it követte, végül Renariu kést rántott 
«15, amellyel olyan szerencsétlenül hado- 
lászott, hogy az a szerencsétlen ember 
«ivébe fúródott. A szerencsétlenség után 
a gyilkos kijózanodva azonnal a csend- 
Irségre sietett, ahol följelentette magát.
A gyilkos a bíróság előtt is olyan meg­
bánást tanúsított, hogy a büntetést az 
«ayhitő körülmények figyelembevételével 
szabták meg.

— Wieder Olga tánemüvésznő sajtó- 
kTiutatója. A kolozsvári sajtó képviselői 
4 igen disztingvált. szükkörü közönség 
«lőtt mutatta be tegnap este Wieder 
Olga, a tehetséges fiatal kolozsvári tánc- , 
•ináraí az 1932-es szezon táncujdonsá- ! 
fait, közöttük az argentínai eredetű ran- í 
«rot. Bemutatásra került természetesen 
a rumba is, amelynek figurái az utóbbi 
tííben sze’idebbek és szalonképesebbek 
kitek. A művésznő szerint a rumbának 
előreláthatólag nem lesz hosszú élete és 
rövidesen ismét elfoglalja helyét a tangó 
4 az angol valcer, amelyeket Wieder 
Olga ugyancsak graciőzen és elegánsan 
táncolt el partnerével a sikerült bemu- 
feíón.

Rádiórazzia Kolozsvárt. A Rádiótár- 
Ia;ág bukaresti igazgatósága Rosca 
mérnököt küldte ki Kolozsvárra, hogy 
1 rendőrhatósággal karöltve tartson 
rstzmt az engedély nélkül dolgozó, 

a dijakat be nem fizető rádió- 
** u*án. Az eredmény meglenő volt. 
«ár az első este mintegy 200 enge-

„rádiókalózt“

A Barren Agrará és a Foresíiera fafizlete 
e«y vidéki állomásfőnök felfüggesztésének

hátterében
t^r^ra,ás* melynek vádlettjU & bank és »fakeres­

kedő cég ellentétel misü fBggeszteiték fel állásából. Eaoett-e 
vagoatmként 25 leit * fa berakásáért Varlaam lortu

poieei állemásfőaők ?

nak megvolt az 
snap tömegesen 
engedélyt kérő 
rádióhallgatók. 
Ívtatia a rá-

m ,'iic uoigozo

de Antal Sándor, 
• voteéves vezetője 
;j , ; ét, hanem

len előrántotta 
■ kva lőtt, mire 

budapesti rendőr- 
iá lázasan kutatott 
mozidéig azonban 

ű iton azonban be- 
•" ok húrom fiat a 1-
' sti poF.tarab’ás ki­
lt-. A fiatalemberek

----- és mindenképnen
a r,-n,öö ; 7?r‘k igazolni, mivel azónbaű 
* bírt • “ r'”Pn adatok is vannak
^nősítik

íliVt • - ^a3pdnak

-,,„usamelvek nawon is való- 
bÖrsacr'*.az. ^r'zetbev^tt fiatalemberek 
4ekébiL'' ' !EnT a további n,Tomo7ás ér­
tett állit 'f e^re 110771 közük az őrizetbe 

,cl&°3 rablók neveit a nyilvá-

Cluj-Kolozsvár, január 12. (Az Uj 
Kelet tud.) A kolozsvári törvényszék 

; negyedik tanácsa előtt kedden érdekes 
pert tárgyaltak, melynek vádlottjai 
egy kolozsmegyei kis állomásfőnöke 
volt. A per hátterében a fizetésképte­
lenség alatt álló kolozsvári Banca Ag­
rára és a Forestiera favállalat peres­
kedése húzódik meg. A Dragusan-Hor- 
topan tanács előtt Varlaam Iorgu ál­
lomásfőnököt azzal vádolják, hogy a 
Forestieratól a szállított fa vagonjáért 
25 lej baksist fogadott el. Ezt az ősz­
szeget éveken keresztül minden vagon 
fa után megkapta. Varlaam Iorgut 
Muresan mérnök, a Forestiera volt 
igazgatója jelentette fel és a feljelen­
tés kapcsán az állomásfőnököt felfüg­
gesztették állásából.

Miért jelentették fel
Varlaamut

A tárgyaláson Varlaam Iorgut dr. 
Xantopul Constantin védte. Varlaam 
kihallgatása alkalmával kijelentette, 
hogy az ellene emelt vádak koholtak, 
amennyiben ő senkitől pénzt nem ka­
pott és nem is fogadott el. Muresan 
mérnök feljelentése abból eredt, hogy 
a Forestiera nagyobb faszállitást esz­
közölt Kolozsvárra a Banca Agrárá­
nak és a szállítások során a Banca Ag­
rára az egyes vagonokban mutatkozó 
hiányt követelte. Hosszas tárgyalás 
után a Forestiera a leszállított 4000 
vagon fa után 30 vagon hiány címén 
bonifikált, de feljelentést adott be Var 
laam ellen, aki olyan kijelentést tett, 
hogy Forestiera Poieni állomás vasúti 
mérlegén tendenciózusan mért keve­

sebb fát.
Ezután Aurel Escat, a Banca Ag­

rára igazgatóját hallgatja ki a tör­
vényszék. Az elnök azt a kérdést in­
tézi hozzá, igaz-e, hogy Varlaam 25 
lejt inkasszált tőle a szállított mennyi­
ség vagonjáért. A bankigazgató sze­
rint Varlaam csak felfüggesztése után 
jött el hozzá támogatásért, amikor 
már áldozatul esett a Forestieranak. 
Az elnök kérdésére Esca ismételten ki­
jelenti, meg van róla győződve, misze­
rint Varlaam valóban áldozata a Fo- 
restieranak. Elmondja, hogy a Banca 
Agrara 4000 vagon fát rendelt a Fo­
restieratól, amelyet a bank kolozsvári 
kereskedőknek továbbított. A fa átvé­
telénél azonban vagononként 800-2000 
kgr. hiányt konstatáltak, miért is a 
bank embert delegált Főiembe, ahol 
konstatálta, hogy a mérlegelés hibás 
volt. A Forest ieranak akkor vesztesé­
gei voltak — hangoztatta Esca igaz­
gató — és a rossz mérésekkel akarta 
veszteségeit behozni. Ez volt az azóta 
elhunyt Muresan igazgató felfogása.

A bankigazgató kihallgatása után 
Popa a Forestiera egyik aligazgatója 
hangsúlyozta, hogy a vállalat nem kí­
vánja Varlaam megbüntetését. A fa- 

j vállalatoknál az még az impérium vál­
tozás előtt meghonosult, hogy az állo­
másfőnök vagononként 25 lejt kapjon. 
Ez már jogszokássá vált a fetermelő 
vidékeken. Hasonló nyilatkozatot adott 
Stefanescu aligazgató is. majd a vád 
és védbeszédek meghallgatása után a 
törvényszék elnapolta az Ítélet kihir­
detését.

— Súlyos ródli-baleset a Feleki utón.
Tegnap délután majdnem életveszélyes 
szerencsétlenség történt a Feleki utón. 
Herza Gavrila feleki földmives hazafelé 
igyekezett, mikor a Feleki utón egy tel­
jes sebességgel lefelé »záguldó ródli el­
ütötte a földmivest, akit súlyos sérülé­
sekkel szállítottak a mentők a sebészeti 
klinikára. A rendőrség keresi a szeren­
csétlenséget okozó ródli gazdáját, aki a 
sötétség leple alatt eltűnt.

— Epe- és máj betegségeknél, epekő és
sárgaság eseteiben a természetes „Ferenc 
József“ keserű viz a hasi szervek műkö­
dését élénkebb tevékenységre serkenti.

— Newyork krízise. Londonból jelen­
tik: Newyork város rossz anyagi helyzete 
miatt a hatóságok kénytelenek voltak min 
den köm unkát leállítani. Közelebbről nem 
fogják tudni a tisztviselőket sem fizetni.

— Japánban is társadalmi akcióval kill 
dik ki a7. olimpikonokat. Londonból jelen­
ük : A ic;pán olimpiai válogatott költsé- 
g k társadalmi utón, gyűjtéssel igyekez­
nek előteremteni, mert a kiküldetés cél­
jaira' az állam nem ad hozzájárulást.
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u Tanulmányozza át a nyereményjegyzéket! Beláthatja, hogy milyen nyere­

mények reményében érdemes száz lejt kockáztatni!
A hozás január 2#-án lesz. Siessen megvenni sorsjegyét Száz lej beüti 
dése ellenében postán is megrendelheti a sorsjegyirodából: Cluj-Kolozsvár.
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— Európaszerte viharos aa időjárás.
Párizsból jelentik: A Földközi tenger fe­
lett viharok dühöngenek, a francia Rivie. 
rán hatalmas esőzések vannak .

— Megkezdte működését a jugoszláv 
szenátus. Belgrádból jelentik: A jugosz­
láv szenátus tegnap megtartotta első 
ülését.

— Betörő Rt. egymillió lejes „üzleti“ 
haszonnal és öt teherautóval. Stettin- 
ből jelentik: Nagyszabású betörő- és 
rablóbanda nyomára bukkant a Stet­
tin i rendőrség. Valóságos részvénytár­
sasági alapon szervezkedett a tizenkét 
betörő és huszonhárom orgazda, akik­
nek legnagyobb része már a rendőrség 
foglya. A „vezérigazgatót“, a lengyel- 
országi Sbotta álnéven szereplő 

Rzensky személyében Berlinben fogták 
el. Braatz Hans munkanélküli kereske­
delmi alkalmazott volt az „üzletveze­
tő“. ő vez.étté a könyvelést a banda 
szinte egész Németország területén el­
követett 53 betöréséről. Több mint 
egymillió lejnyl készpénz zsákmány mel 
lett öt teherautót is elhajtottak, amin 
aztán a rabi ott holmikat szállították.

mma
A Daüy Express varsói jeleméém 

szerint a Vilna, közelében, il&vő Krasum- 
tó jegén áthaladó lakodalmas-nvestnt 
alatt a jég leszakadt s a fiatal hám*. 
pár és három- lakodalmi -vendég »*».- 
veszett a tóba.

*

Bresciaban egy vándorcirkusz «tó- 
adásán két trapéemüvész nagy maga*- 
Ságból lezuhant. Egyikük, a fiatalem­
ber azonnal szörnyethalt, a másik. * 
lány súlyosan megsebesült.

#

Kattowitzban hús mérgezéssel *eél-
litották be egy család összes tagjaié, « 
kórházba. Az apa már életvszélyen isi­
éül van, mig az anya és négy gyerme- 

I he reménytelen állapotban a haláRm 
vívódnak. A husmérgezést romlott 
báss okozta.

*

Londonban az elmúlt hét fchym__
több mint ötszáz influenzahalálozi» 
történt. A kórházakban s magánházak­
nál sok influenzás beteget kezelnek. A 
nagyvállalatok működését a sok hiány­
zó alkalmazott csaknem megbénítja.

•
Közelebbről angol és lengyel otinym- 

konokat várnak Olaszországba, ami* 
tréninget fognak tartani, mert hajú­
juk éghajlata a téli hónapokban nénit 
alkalmas erre. Az olasz sportszövetség 
a külföldi olimpikonok számára a f§- 
városban, továbbá Bolognában és Ná­
polyban pályákat fog rendelkezésén 
bocstani s elintézte olaszországi keé- 
vezményes vasúti utazási jegyeiket 4.

•
Január első hetében Franciaországi­

ban többen vesztették el kenyerüket 
mint amennyi egy évvel ezelőtt a fr*» 
ciaországi munkanélküliek teljes Wa­
rna volt,

*

Chikágó városi iskoláiban a vény 
anyagi csődje miatt felfüggesztik «4 
oktatást s rádió utján fogják átmsmn- 
tüeg tanítani az ifjúságot.

Vissza
a háborúba?

— Maginot temetése. Párizsból jel«* 
tik: Maginot hadügyminisztert ma s
Meuse departementben levő Révignybee 
örök nyugalomra helyezték. A kormány 
részéről ott voltak a temetésen Tardies 
és Dumesnil mini -zterek, Woygand tá­
bornok vezérkari főnök. Amikor a kopor­
sót hozó vonat az állomásra befutott a. 
csapatok tiszteletadásban részesítették 
az elhunvf. hadügvmins^ter konorsóiát r 
hat renülőgép az állomás felett tisztelet­
köröket irt le a levegőben. A temet*« 
szertartást Verdim érseke végezte.

V M ' m s v
— Mond papa —. kérdi a kisfiú — 

mért nem csókolod te meg direkt s 
házitawító urat?

— Micsoda buta kérdés ez már 
megint ?

— Mert te megcsókolod a Fräu­
lein*, a F- ';: 7z" megcsókol engem , 
én megcsókolom c. mámét és a mar- 
ma megcsókolja a háziianitó urat.

*

Kohn és Grün régi haragosok, 
mikor kibékülnek, Kohn igy szól 
Grünhöz:

— Látod, nem szép tőled, hogy 
igy haragszol rám, én mindig olyan 
kedvezően nyilatkozom rétied. A teg­
nap is azt mondtam egy embernek, 
nem igaz, hogy nálad minden nap 
árverést tartanak, sőt... És hogy vi­
déken vannak birtokaid, melyekről 
még nem is tudnak a hitelezőid...

— Szép és kinek nyilatkoztál ilym 
kedvezően rólam ?

— Egy adó perceptomak...
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Jov kormánypárti szenátor igy tiltakozik a sorocai mészárlás ellen: komoly vizsgálatot ígért, 
le kell folytatni.

Ezt sürgő»».

A hal somsai
az ország art

m Józsi: „Hat foil
Ax Adeverai megiliaplSia, hogy rostánál lőtték a graniesá- 
rok a hat xsids fiat és leányt. HarcovicS tábornokot 
bízta meg a hadügyminisztérium a vizsgálat lefolytatásá­
val. Laitdau zsldá képviselő Sorosába utaxolt

Egész Beszarábia hihetetlen hggfemmal tárgyalta az 
eseményeket

ireati-Bukarest, január 12. (Az Uj | terhez fordult, akitől vizsgálat beindifcá- 
tudósitójától.) A hivatalos verzió : sát kérte. A hadügyminiszter a kérést

Bucureai
Kelet
úgy szólt, hogy hat fiú és leány éjnek 1 
idején át akart szökni a Dnyeszteren, 
mire a granicsárok utánuk lőttek. A szü­
lők pedig kétségbeesetten táviratoztak 
Bukarestbe, hogy gyermekeiket lemészá­
rolták. Leközöltük mind a két verziót és 
ttidvszorongva vártuk a fejleményeket. A 
iegujabb bukaresti jelentések a gyerme­
keiktől megfosztott szülök panaszos fel­
kiáltásának adnak igazat.

Kiden jel amellett szól, hogy borzal­
mas bűntény történt a Dny eszí er 
legén. Véres inszcenálás, amely ke- 
eyetlenségében a cári Oroszország 
csókájának rémtetteire emlékeztet.

a véres dráma miatt. S mindenki csodál­
kozik azon, hogyan kísérelhették meg a 
lelőtt fiatalok a szökést együttesen és 
éppen Sorocának Bozsorukov nevű kül­
városánál, ahol a folyó nem is volt egé- 

beíagyva és ahol a hely az oroszszén

A lakosság meggyőződése szerint a 
dráma színhelyén el lehetett volna 
fogni a szökevényeket anélkül, hogy 
fegyverhez nyúltak volna a granicsá­

rok.
kapcsolatosan a kö-

álíapitja, hogy
s „hat szökevényt“ nemcsak megöl­
ték, hanem rostává lőtték. Különös- 
Bek találja, hogy valamennyit halá­
losan találták el a granicsárgolyók, 
amelyek máskor még napfény mellett 

sem igen találnak mindig célba.
Öt azonnal meghalt, a hatodikhoz, akit 
haldokolva szállítottak be a kórházba, 
nem bocsátották be a szüleit. Furcsának, 
saomorunak és súlyosnak találja mind­
ezeket Scrutator.

A Beszarábiából érkező jelentések 
egyre inkább világosságot derítenek a 
borzalmas dráma részleteire, amelynek 
hat zsidó fiú és leány esett áldozatul. 
Január 8-ról 9-re virradó éjszaka tör­
tént az állítólagos szökés és ezt követő- 
leg a granicsárok sortüze. Január 9-én 
reggel szánokon száll itatták be az áldo­
zatokat a sorocai közkórházba, ahol dr. 
Vasi le ürau kórházi főorvos végezte el 
& boncolást. A boncolás bizarr megálla­
pításokra vezetett.

Csaknem valamennyinek a testében 
több golyót is találtak, mintha több­
ször reájuk lőttek volna, miután az 
első golyók nem ontották ki életüket.

Ríva Darcautannak több golyó volt a 
szivében. Zeida Pferdmannak hasonló­
képpen több golyó volt a mellében, a 
gyomrában, a szivében, kezein és lábain. 
Juon Mihalasnak a fejét lőtték szitává a 
golyók, amelyekről megállapítást nyert, 
hogy legnagyobbrészt elölről és oldalról 
érték az áldozatokat.

Az áldozatok szülei még január 9-én 
kérték a helyi hatóságokat, hogy vizs­
gálják ki a történteket. Ezt a kérést 
azonnal elutasították és január 10-én el­
temették az áldozatokat. A gyászolók 
ezrei kisérték el utolsó útjára a szeren­
csétlen fiatalokat. Ugyanezen a napon 
küldték el Bukarestbe Landau zsidó kép­
viselőhöz a következő táviratot:

„Hat gyermekünket önkényes mó­
don, ítélkezés nélkül kivégezték. Kér­
jük, járjon közbe sürgős vizsgálat ér­
dekében. Feltétlenül jöjjön e! So­

rocába.“

* Mint megírtuk, Landau zsidó képviselő 
«ónnal Stefanescu Amza hadügyminisz-

megtagadta. Ottescu belügyi alminiszter 
azt válaszolta a zsidó képviselőnek, hogy 
a dráma olyan területen játszódott le, 
amely az ostromállapot! zónába tartozik,
ezért ott katonai hatóságok illetékesek, i part felől is megvan világítva.
Teljesebbé teszi a tragédiát, hogy a tu- j 
Iajdonképpeni belügyminiszter Arge- \ 
toianu nem tartózkodik az országban, j 
Helyettes it éséve 1 Stefanescu Amza had- { 
ügyminiszter van megbízva, aki tehát *

I egy személyben intézkedik úgy a polgári, -
1 mint a katonai rendfentartó hatóságok j Adeverul ezzel 
í fölött. Landau zsidó képviselő szombaton ! vetkezőket Írja*
! este elutazott Sorocába, hogy személye- ! ‘Különös, hogy a lelőtt egyének, akik

I valamennyien polgári családok, kiskeres- 
; kedők gyermekei, éppen a legmegnemíe- 
i lelőbb helyen próbálták meg a szökést.
' Az is különös, hogy együtt akartak mene- 
I külni. Titkos határátlépést nem szoktak 
; tömegesen csinálni. Az is furcsa, hogy a 
i lövések oly nagyszerűen sikerültek s 
! valamennyi célba talált. Mindegyik áldo- 
i zatban több golyót is találtak, mint 
! amennyi szükséges lett volna ahhoz, 
j hogy megakadályozzák a szökést. A meg- 
I gyilkoltak szülei azt állítják, hogy a 
I fiatalok nem is voltak kommunisták, 
i Miért csalták el őket tehát a Dnyeszter- 
' hez? Stefanescu Amza tábornok-hadügy-

i sen vizsgálja felül a történteket. Az 
! újabb jelentések egyöntetűen arról szól- 

Soroc-a város, Beszarábia, de ma már az : nak már% hogy a meggyilkoltak véres 
egész ország lakossága is megdöbbenve inszcenálás áldozatai lettek. Jov többségi 
áll e bűntény előtt A kormány, amely j szenátor, akit kormánypárti programmal 
aa első pillanatban mereven elzárkózott : választottak meg Sorocamegyében, a ko­
saradén vizsgálat elől, kénytelen volt e ‘ vetkező táviratot küldte az Adeverul 
felzúdulás láttára mégis elrendelni a í szerkesztőségének: 
vizsgálatot hat ártatlanul kiontott em- l 
béréiet fölött.

Az Adeverul ma délutáni számában <
Scrutator, a neves publicista ir hosszú j távirat, amelyet egy kormány-
E“«.a “roc" dramaro1' Scrutator “<* ! párti parlamenter ir alá, önmagáért be-

„Tiltakozom a Sorocáfcan történt mé­
szárlás ellen. A hat áldozat — hat folt 
az ország arcán.“

szél. Sorocából érkező utasok mesélik 
Bukarestben, hogy Sorocában és környé­
kén a lakosság hihetetlen izgalomban él ' miniszter és helyettes belügyminiszter

Csak húsz- I «!;.* 3iy érái élt a 
szenzációja

nyűi ;ss

Jorga mür is megcáfolta, hogy a kormány hatályon kívül helye J 
a nyugdíjak csökkentéséről szőlő rendeletet

Bucuresti-Bukarest, január 12. (Az Uj Kelet tud.) A miniszterelnök­
ség kommünikét tett közzé, mely szerint az a hir, hogy a miniszterelnök a 
nyugdíjasok küldöttségének kijelentette volna, hogy a nyugdijak csökkenté­
séről szóló minisztertanácsi naplót hatályon kívül helyezik, nem felel meg a 
valóságnak. A miniszterelnök csak annyit válaszolt a nyugdíjasok küldött­
ségének, hogy ebben az ügyben nem tehet semmit a pénzügyminiszter haza- 
érkeztéig. Ezen túlmenő kijelentést Jorga miniszterelnök nem tett.

Lengyelország csak akkor köt szerződést 
Oroszországgal, ha az orosz-román 

paktum is létrejön
Újra eredménnyel kecsegtetnek a tárgyalások, de még hosszú 

ideig elhuzódhatik a végleges döntés
Bucuresti-Bukarest, január 12. Sturza 

rigai román követ, aki az oroszokkal a 
tárgyalásokat vezeti, hétfőn újabb meg­
beszélést folytatott a szovjet-delegáció 
vezetőjével. A Viitorul értesülése szerint 
ekkor a szovjet delegátus már át is adta 
a választ a román szerződéstervezetre. Ez 
a válasz a keddre virradó reggel érkezett 
meg Bukarestbe a külügyminisztériumba.
A lap szerint a szovjet nem fogadja el 
teljes egészében a román álláspontot, 
amely kötelező módon kéri azon területek 
megállapítását, amelyekre a megnemtáma 
dási szerződés kiterjed. Az oroszoknak az 
a felfogása, hogy kössenek egy általános 
megnemtámadási paktumot s azután a 
részleteket a román-orosz vegyes bizott­
ság állapítsa meg. A válaszból különben 
kitűnik, hogy a szovjet engedett előbbi 
merev magatartásából. A kormány még 
a keddi nap folyamán elküldötte az uj

Hat emberélet brutális kioltása — 
még akkor is, ha kommunistákról éa 
csempészekre volna is szó, nem olya* 
egyszerű és jelentéktelen dolog, 
hogy a közvélemény szó nélkül napi 

rendre térjen fölötte. 
Stefanescu Amza tábornok-hadügymi­

niszter a közvélemény nyomásának ei- 
gedve, hozzájárult ahhoz, hogy kiviz* 
gálják a sorocai dráma körülményeit, k 
vizsgálat lefolytatásával Marcovici ti 
bornokot bízta meg. (Marcovici tábornok 
a nemzeti parasztpárti kormány alat* 
Maniu katonai tanácsadója volt.)

Landau zsidó képviselő azt kérte, hogy 
a vizsgálatot vegyes katonai és polgári 
bizottság folytassa le.

A hadügyminiszter hozzájárult ahhoz, 
hogy a vizsgálat lefolytatásába* 

résztvegyen a sorocai főügyész is.
A sorocai dráma egyébként komolyabb 

következményeket is látszik maga utói 
vonni. Az Adeverul szerint

Stefanescu Amza hadügyminiszter, 
mint ideiglenes belügyminiszter de­
krétumot terjeszt a király elé, amely 

' a beszarábia! ostromállapot zónáját 
kiterjeszti.

A jelenlegi zóna a határtól 15 kilométe­
rig terjed, ez azonban nem foglalja ma­
gában azokat a határszéli városokat, 
ahol állandóan kommunista mozgalmak 
keletkeznek, amelyekkel szemben preven­
tív intézkedések látszanak kívánatosnak. 
Így történt Tighinában. ahol a legutóbbi 
vörös napon a kommunisták tudvalevő­
leg megtámadták a városházát. A dekré­
tum ezért elrendeli az ostromállapotot 
Tighina, Soroca, Hotin és más a határ­
hoz közeleső városokra.

A kormány táviratilag Bukarestbe ké­
rette Rascanu tábornokot, Beszarábia 
kormányzóját, aki ma délelőtt hosszabb 
megbeszélést folytatott Stefanescu Air.za 
tábornok-hadügyminiszterrel és Ottesca 
belügyi alminiszterrel. A megbeszéléseit 
kizárólag a sorocai drámával kapcsolati» 
intézkedések képezték vita tárgyát.

Landau zsidó képviselő megérkezett 
Sorocába és személyesen folytatja a vizs­
gálatot a történtek ügyében. Beszarábia 
egész lakossága hihetetlen izgalommal 
tárgyalja az eseményeket és feszülten 
várja a vizsgálat eredményét.

ZalesxStI Immois? szankció­
kat követel © |©gs£u2allSái8l 

lÉmadó államikkal 
szemben

Párizs, január 12. Varsói jelentés sze­
rint Zaleszki lengyel külügyminiszter 
sajtónyilatkozatban hangoztatta, hogy * 
lengyel delegáció a leszerelési világkon­
ferencián erős békebiztositó garanciákat 
fog kérni, úgyszintén komoly szankciókat 
a jogosulatlanul támadó államokkal szem 
ben. A lengyel külügyminiszter helyes­
nek tartaná azt, hogy a népszövetségi ta­
nács tagjainak számát tizenötre emeljék, 
mert szükséges a kisállamok fokozottabb 
képviselete a tanácsban.

da Baron L. Popl 
Telefon: 9-77. El 
vonta 110, negyj 
600, egészévre I 
havont i í, negyi 
egészévre 10 dl 
értékű valuta. Hl 
szerint Az „UJ 
bánság, zsidóság 
Cikkeink utánnyl 
rás megieiö.é^|

utasításokat Sturának, amelyek sze­
rint nem fogadhatja el a szovjet fel­
fogást és köti magát ahhoz, hogy a szer­
ződés világosan jelölje meg a tekintetbe 
jövő területeket és a szovjetektől sürgős 
és végleges választ kér.

Diplomáciai körök véleménye szerint a 
tárgyalások még hosszabb ideig elhúzód­
nak. Ghica külügyminiszter ma úgy a 
román javaslat szövegét, mint a szovjetek 
részéről megszerkesztett szerződésterve­
zetet megküldötte az összes érdekelt álla 
moknak, Franciaországnak, Lengyelország 
nak és a Balti államoknak is tájékoztatás 
végett. Hivatalos román körökben nagyon 
jó impressziót váltott ki Zaleszki lengyel 
külügyminiszter kijelentése, amely sze­
rint Lengyelország nem köti meg a szer­
ződést az oroszokkal csak akkor, ha ha­
sonló szerződés jön létre Románia és a 

szovjet között.

— Argetoinu Párizsban. Párizsból je­
lentik: Flandin francia pénzügyminiszter 
ma villásreggelit adott Argetoianu tisJ- 
leletére

— Felhős időjárás várható. Budapest­
ről jelentik: A meteorológiai intézet idó- 
járásprognózisa szerint gyengén felhői 
időjárás várható némi enyhüléssel e* 
reggeli ködökkel.

— Végétért a francia parlamenti szü­
net. Párizsból jelentik: A francia tör 
vényhozás kedden megkezdi a szünet 
utáni ülésszakot. A kormány kiegészítés» 
kérdésében a következő 48 óra még alig- 
ha hoz döntést.

Vissza 
a háborúba?
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patents fixa
Két három évvel el 

kedők a patenta fixj 
hogy három évre ell 
alapján, állapítsák ni 
„em akarnak mind! 
adóhivatallal, adóbl 
goi meg az ezzel jál 

A kormány hároj 
akart a patenta fixj 
nagylelküségi robaj 
kereskedők kivánsáj

INagvlelküségi rohj 
Nézzük csak megj 
I három évben átlag J 

I után adóztak meg. | 
ián fizet tehát a ki 
14.000 lej egyenes á 
rese után a globális 

De vájjon melyik! 
hogy a jövő három |
150.000 lejes évi ja 
Ellenkezőleg. Ha 
tovább, a felét, a| 
megforgalmazni.

És a szerencsédéi 
hivatkozni a veszte] 
Jelenségére, a csődj 

Nincs pardon. 
Patenta fixa, az 
Fix is, patent is.1 
Szegény kereskedj 
így néz ki, ami« 

»águkat is teljesít ill
Legfeljebb,..

Hamburgban biról 
kam póskeresztes fia 
találta mondani egjl 
német köztársaság I 

A tekintetes biról 
bízva annak eldönti 
ság sértve érezheti- 
egyszerüen lezsidózl 

A hamburgi bírál 
páratlan ezen a vil 
tést hoztak. I

Fölmentették a 1 
»at I

Nem azért, mint hl 
Hanem... 1
És éppen ezen 

hangsúly...
A bíróság ugyani? 

f köztársaságot név 
^csüietsértést.

% igy a vádlotté
tenn .

Nehogy azonban 
\ kmné, hogy val 

egészen rendes dók 
«tetve még egy mo

z indokoláshoz.
a vádlott nem 

?SlenÍ a köztársasá
5«e°ryit iclen1' 
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^rtés. Legfeljebb n

-bírák? neto bölce
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JU* megmaradt.
psti’oiüálíapol 

laxságot I

hoe-v" nem
IboS me,yek voltat 
I borzongató kegyetl
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